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KMilé čitateľky, milí čitatelia,

nové číslo časopisu Finančný manažér nás zastihlo 
práve v čase, kedy Európska komisia zavádza prijatú 
reguláciu umelej inteligencie (AI) známu pod názvom 
AI Act, čo je snaha o transparentné povinnosti týkajú-
ce sa subjektov uvádzajúcich systém umelej inteligen-
cie na európsky trh a snahe predísť najmä porušovaniu 
ľudských práv. Zároveň, skoro v identickom čase pri-
jíma Valné zhromaždenie OSN rezolúciu zameranú 
na problematiku umelej inteligencie a prístupu k nej. 
Cieľom je, aby AI bola „spoľahlivá, bezpečná a dô-
veryhodná“, a aby ju mohli využívať všetky národy. 
Obe snahy sú síce podporované a hlavne iniciované 
s rozdielnym úmyslom a cieľom, ale podstata ostáva. 
V mnohých ohľadoch sú obe iniciatívy jedinečné, ale 
nanajvýš potrebné pre riadenie rizík, ktoré téma so 
sebou prináša, zachovanie ľudských práv, ktoré sme 
si neľahko a zdĺhavo nadefinovali a najmä o tom, 
ako ovládať túto technológiu namiesto odovzdania 
ovládania do jej rúk.

Je preto príznačné, že aj naše číslo Finančného 
manažéra sa venuje tejto téme nielen okrajovo, ale 
naopak väčšinovo.

A tak vo mne rezonuje otázka, čo prináša umelá 
inteligencia do rozvoja finančného riadenia firiem 
a ako jej finančný manažment na rôznych úrovniach 
odpovedá. Už dávno sú časy, kedy sme pri riadení fi-
nančných tokov prijali výhody, ktoré nám boli ponúk-
nuté. Spracovanie objednávok a faktúr si mnohí z nás 
bez nástrojov AI nevieme predstaviť, aj keď je stále 
nemálo z nás, ktorí si ho naopak nevedia predstaviť 
bez excelu. Ale v mori dát, ktoré musíme spracovať, 
bezpečne uložiť a aj sa v nich orientovať, to bez AI 
nepôjde. Teda určite nie ľahko a bezproblémovo. Dá sa 
síce časť problému presunúť na „začiatok hodnotového 
reťazca“, napr. objednávkový systém, ktorý zvládne aj 
dobrý ERP, ale krása procesu, kde nám z faktúry AI ná-
stroje vyberú podstatné informácie a ponúknu budúci 
účtovný rozvrh, inými slovami zaúčtovanie, je čarovné. 
Áno, aj v platobnom systéme si ju vieme predstaviť, aj 
v podkladoch pre rôzne kampane a predajné aktivity 
a samozrejme, kto nepracuje s ChatGPT, nie je „in“.

Akokoľvek, AI je dnes v podstate v školských ro-
koch. Je hlavne o zbere dát a učení sa z nich. V tejto 
súvislosti mi napadá len jedno – kvalita dát. Ak sa AI 
naučí na zlej kvalite dát, aké rozhodnutia bude násled-
ne robiť? Sme vôbec spokojní s kvalitou dát, z ktorej 
sa AI učí? A nielen to. Finančné riadenie v podstate 

využíva systémy AI, ktoré navrhli iní tvorcovia a pro-
fesionáli AI, ktorí sa tým zaoberajú. Kladiem si otázku 
– sme my, finanční riaditelia a manažéri aj iniciátori 
týchto zmien, alebo len nasledovatelia a užívatelia. 
Máme kvalitu dát pod kontrolou dostatočne, alebo 
naša úloha s časom bude práve v strážení správnosti 
dát a rozhodnutia prevezme niekto druhí? Bude to 
AI, alebo piedestál našej dôležitosti nebude zničený. 
Vie skutočne AI urobiť nad dátovou analýzou lep-
šie rozhodnutia? Známy je prípad z Holandska, kde 
bola AI využitá v systéme sociálneho zabezpečenia 
s prekryvom na daňový systém, algoritmus však zlyhal, 
čo malo za následky niekedy až devastačné účinky na 
viaceré rodiny. S určitou škodoradosťou asi skonšta-
tujeme, že na Slovensku to nehrozí, lebo digitalizácia 
napreduje nesmierne pomaly, ale to nestačí.

Druhú otázku, ktorú si kladiem – budeme my, 
finančníci, iniciátori zmien a zavádzania AI do via-
cerých procesov? Ktorá oblasť, okrem spomenutých 
je ďalším vážnym kandidátom na nasadenie AI. Nech 
to nie je len o behaviorálnych procesoch ako je pre-
daj, marketing, predajné kampane, ani o spracovaní 
objednávok, faktúr, platieb – teda work flow a dátovej 
analýze, ale o skutočnej pridanej nadstavbe. Čo je 
„new normal“ vo finančnom riadení, ktoré s čistým 
svedomím odovzdáme AI? Napíšte nám, budeme sa 
tešiť na zaujímavé diskusie.

Iveta Griačová
členka Rady starších SAF
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Tempo vývoja umelej inteligencie  
sa zvyšuje
Andrej REMÁK

Schopnosti umelej inteligencie sa rýchlo rozvíjajú a stávajú sa súčasťou bežného života širokej verejnosti 
aj profesionálov. Keď sa na vývoj v oblasti technológií pozrieme v globálnom meradle, určite sa dá hovoriť 
o začiatkoch novej revolúcie s celospoločenským dopadom. V závislosti od oblasti môže umelá inteligencia 
(AI - Artificial Intelligence) časom nahradiť ľudí, ktorí nebudú vedieť využívať jej potenciál. Je dôležité s do-
stupnými nástrojmi experimentovať, pochopiť silné a slabé stránky, čo pomôže identifikovať prípady použitia 
vo firmách aj osobnom živote. Samozrejme, s nástupom AI sú spojené aj mnohé riziká. Aj nástup internetu 
priniesol mnoho negatívnych javov, ktoré ešte stále objavujeme.

Vývoj v oblasti umelej inteligencie
Hlavnou novinkou posledných rokov je, že namiesto úzko zameranej umelej inteligencie, kde neurónová 
sieť rieši jeden špecifický problém, sa postupne posúvame k všeobecnejšej umelej inteligencii, ktorá zvláda 
úlohy, ktoré vývojári ani neplánovali. Veľké jazykové modely už vedia rozumieť ľudskému jazyku, čo bol vždy 
notoricky ťažký problém. Zároveň je to pre ľudí najintuitívnejšia forma interakcie, s týmito novými modelmi 
teda dokáže priamo komunikovať úplne každý, netreba byť programátor, netreba aby niekto naprogramoval 
komplexné používateľské rozhranie.

Tento pokrok je možný vďaka vývoju v oblasti architektúry AI riešení, obrovskému množstvu výpočtovej 
kapacity a enormnému množstvu dát, ktoré umožňujú trénovať modely v minulosti nevídané. Pokrok sa udial 
hlavne v tzv. generatívnej umelej inteligencii (generative AI, Gen AI), ktorá je schopná generovať text, obrázky, 
videá alebo iné dáta v reakcii na podnety - prompty. Generatívne AI modely sa učia vzory a štruktúru svojich 
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source komunite a masívnym investíciám veľkých technologických spoločností do infraštruktúry sú tieto modely 
široko dostupné. Toto pomáha znížiť náklady na zaujímavé AI riešenia, pretože často nie je potrebné trénovať 
model od základov, stačí využiť už existujúci voľne dostupný model, ktorý sa prispôsobí danému prostrediu 
firmy a konkrétnemu problému.

Všeobecná umelá inteligencia
Veľkou témou súčasnosti je aj všeobecná umelá inteligencia (AGI - Artificial General Intelligence), ktorá je typ 
umelej inteligencie, ktorá zodpovedá alebo prevyšuje ľudské schopnosti v širokom spektre kognitívnych úloh. 
Toto je na rozdiel od úzkej AI, ktorá dokáže ľudí prekonať iba v špecifických úlohách.

Ak sa všeobecná umelá inteligencia úspešne vytvorí, táto technológia by mohla pozdvihnúť ľudstvo na 
novú úroveň, ešte viac urýchliť globálnu ekonomiku a pomôcť pri objavovaní nových vedeckých poznatkov, 
ktoré zmenia hranice možného. AGI má potenciál poskytnúť každému neuveriteľné nové schopnosti. Môžeme 
si predstaviť svet, kde všetci máme prístup k pomoci s takmer akoukoľvek kognitívnou úlohou, čo výrazne 
podporí ľudskú vynaliezavosť a kreativitu.

Na druhej strane, všeobecná umelá inteligencia by mohla priniesť aj vážne riziká zneužitia, drastické nehody 
a spoločenské zmeny. Pretože potenciálne prínosy AGI sú obrovské, aj vzhľadom na geopolitické otázky, nie je 
možné ani žiaduce, aby spoločnosť navždy zastavila jej vývoj. Namiesto toho musí spoločnosť a vývojári nájsť 
spôsob, ako túto technológiu udržať otvorenú a bezpečnú.

Časový horizont pre dosiahnutie AGI zostáva predmetom prebiehajúcej diskusie medzi odborníkmi. Niektorí 
optimisti tvrdia, že to môže byť dosiahnuté v priebehu rokov alebo desaťročí, iní si myslia, že to môže trvať 
storočie alebo dlhšie a menšina verí, že to možno nikdy nebude dosiahnuté. Samotná definícia AGI podlieha 
diskusiám vzhľadom na to, že moderné veľké jazykové modely ako GPT-4o pripomínajú prvotné formy AGI.

Príklady použitia
V dnešnej dobe môžeme vidieť, ako AI zjednodušuje a urýchľuje mnoho každodenných úloh. Bežnými príkladmi 
z kancelárskeho prostredia sú draftovanie emailov, sumarizácia hovorov a písanie meetingových poznámok či 
počítačového kódu. Medzi známe nástroje patrí všeobecný chatbot asistent ChatGPT od OpenAI, komunikač-
ná platforma Microsoft Teams, pomocník na programovanie GitHub Copilot alebo systém na zodpovedanie 
otázok Perplexity. Tieto nástroje neprinášajú len efektivitu a šetrenie času, ale aj presnosť a konzistenciu, čím 
umožňujú odborníkom zamerať sa na aspekty práce s vyššou pridanou hodnotou.

Čo sa týka špecializovanejších riešení pre firmy a finančné oddelenia z oblasti generatívnej umelej inteli-
gencie, v praxi už môžeme vidieť použitie:

•	 Dashboardov s ktorými užívateľ komunikuje pomocou prirodzeného jazyka, definuje aké výstupy a vizua-
lizácie chce. Nástroj následne získa dáta z interných systémov, transformuje ich podľa potreby a vygeneruje 
výstupy. Navyše, nástroj poskytuje zhrnutia, zdôrazňujúce dôležité body v správe, a umožňuje používateľom 
klásť ďalšie otázky týkajúce sa dát.

•	 Chatovania s databázou dokumentov, kde zdrojom môžu byť interné predpisy a smernice a iné formy 
dokumentov a tabuliek, čím sprístupnia tieto informácie prirodzenou formou interným zamestnancom.

•	 Inteligentného prehľadávania dokumentov, spájania rôznych verzií dokumentov, ich porovnávania a zjed-
nocovania formátu a štylistiky.

•	 Automatizácie okolo Corporate Sustainability Reporting Directive (CSRD) a ESG tém, ktoré môžu spadať 
pod zodpovednosť finančných oddelení. Tu treba odpovedať na veľké množstvo otázok definovaných re-
gulátorom a pracne vyplniť formuláre.

•	 Mnohých ďalších riešení, ktoré sú často identifikované zamestnancami firmy, práve tými, ktorí vidia repe-
titívnosť a časovú náročnosť interných procesov a majú znalosť prítomnosti nových technológií.
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GPT-4o
Pôsobivý je aj najnovší model od spoločnosti OpenAI, GPT-4o, ktorý bol predstavený v polovici mája a jeho 
textové schopnosti sa už dajú vyskúšať v nástroji ChatGPT. Hlavné prednosti tohto modelu avšak spočívajú 
v schopnosti natívne spracovávať text, vizuálne a zvukové vstupy od začiatku do konca, čo znamená, že všetky 
vstupy a výstupy sú spracovávané tou istou neurónovou sieťou. Toto prináša prirodzenejšiu interakciu medzi 
človekom a zariadením vďaka tomu že tento model dokáže prijímať ako vstup ľubovoľnú kombináciu textu, zvu-
ku, obrázkov a videí a generovať výstupy v podobe textu, zvuku a obrázkov. Na audio vstupy reaguje v rýchlosti 
podobnej ľudskej reakcii v rozhovore. Najlepšie je toto pochopiteľné z video ukážky na webe OpenAI (https://
openai.com/index/hello‑gpt-4o/).

Pred príchodom GPT-4o fungoval hlasový mód v asistentovi ChatGPT ako postupnosť troch samostatných 
modelov: jeden model prepisoval zvuk na text, GPT-3.5 alebo GPT-4 spracovávali text a tretí model premieňal 
text späť na zvuk. Tento proces znamenal, že hlavný zdroj inteligencie, GPT-4, strácal veľa informácií – ne-
mohol priamo vnímať tón hlasu, viacerých osôb alebo zvuky v pozadí, nemohol generovať smiech, spev ani 
vyjadrovať emócie. OpenAI plánuje sprístupniť hlasové schopnosti modelu pre predplatiteľov ChatGPT Plus 
a zvyšku sveta do konca roka 2024.

Masovo dostupná umelá inteligencia
Ďalším pokrokom zvyšujúci dostupnosť AI nástrojov je efektívne zmenšovanie modelov za cieľom presunutia 
ich z dátových centier - cloudu, priamo na osobné zariadenia, pričom výkon modelov ostáva dostačujúci. Vývoj 
sa teda zameriava aj na tzv. malé jazykové modely (SLM - small language models), ktoré vedia byť spúšťané 
priamo na zariadení. Toto znižuje odozvu odpovede a náklady, pričom zvyšuje bezpečnosť tým, že dáta neo-
púšťajú zariadenie. Príkladom takejto technológie je napríklad Microsoft Copilot+ PC, čo sú počítače zame-
rané na integráciu pokročilých funkcií umelej inteligencie priamo do osobných počítačov. Najzaujímavejšia 
nová funkcia sa javí Recall, ktorá fotí obrazovku displeja každých 5 sekúnd. Tieto fotky sa potom spracujú cez 
neurónové siete na zariadení a ukladajú. Toto následne dovoluje pohodlne a efektívne vyhľadávať v obsahu 
a aktivite urobenej na zariadení počas posledných mesiacov. Zatiaľ je funkcia dostupná len Microsoft Insider 
testerom na prvotné testovanie pričom širšie nasadenie sa očakáva v priebehu ďalších mesiacov.

Ako sú na tom Deepfakes?
Deepfakes, teda technológia na vytváranie realistických falošných videí, fotiek a audionahrávok pomocou 
umelej inteligencie, predstavuje jednu z výziev v pokroku umelej inteligencie. Táto technológia už v súčasnosti 
dokáže vytvárať výstupy na skoro nerozoznanie od reality a veľmi rýchlo napreduje. Časom bude stačiť možno 
len jedna fotka a nahrávka hlasu aby o človeku niekto vytvoril film.

Príkladom takejto technológie je napríklad projekt VASA-1 od Microsoftu ( https://www.microsoft.com/
en‑us/research/project/vasa-1/), ktorý na rozdiel od predošlých technológií dokáže generovať takýto obsah 
v reálnom čase, čím otvára cestu k interakciám v reálnom čase s realistickými avatarmi napodobňujúce ľudské 
konverzačné správanie. Dokáže nielen produkovať pohyby pier, ktoré sú synchronizované s hlasom, ale aj 
zachytávať široké spektrum mimiky a prirodzených pohybov hlavy, čo prispieva k autentickosti. Takýto dee-
pfake avatar by sa mohol v online svete tváriť ako kolega a žiadať informácie na ktoré nemá nárok. Z dôvodu 
bezpečnosti a chýbajúcej regulácie Microsoft neplánuje sprístupniť tento projekt verejnosti.

Skutočné deepfake podvody sa už stávajú realitou. Napríklad udalosť s deepfake Elonom Muskom zasiahla 
aj mňa (https://interestingengineering.com/culture/elon‑musk‑ai‑generated‑deepfake‑crypto‑scam), keď mi 
YouTube aplikácia na televízore ponúkla odporúčané video, kde bol livestream s podobizňou Elona Muska 
rozprávajúci jeho hlasom vyzývajúci verejnosť na investovanie kryptomien so sľubom zdvojnásobenia vkladu.

Pre organizácie prinášajú tieto technológie nové výzvy a príležitosti. Na jednej strane môžu byť deepfakes 
využité pre kreatívne a marketingové účely, ako napríklad vytváranie personalizovaných reklám alebo vzdeláva-
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zdrojov. Falošné videá môžu byť zneužité na šírenie dezinformácií, podvody alebo poškodenie dobrého mena 
spoločnosti. Preto je dôležité, aby boli zamestnanci informovaní o tejto technológii, jej potenciálnych rizikách 
a spôsoboch, ako sa pred nimi chrániť.

Ako pripraviť firmu na adopciu AI & Gen AI?
Pozerať sa na to dá vo viacerých rovinách, aj v závislosti od odvetvia a veľkosti firmy. Z môjho pohľadu sú 
základom oblasti ako:

•	 Presvedčenie a kultúra inovácií: AI je nástroj, pomáha byť efektívnejší, časom zmení spôsob akým sa pracuje.
•	 Smernice: Mať definovaný prístup firmy k novým technológiám, zoznam povolených nástrojov a prístup 

k bezpečnému testovaniu nových riešení.
•	 Rozpočet: Alokovaný rozpočet na experimentovanie po oddeleniach.
•	 Interný tréning: Zabezpečenie školení pre zamestnancov a organizovanie interných workshopov inovač-

nými lídrami.
•	 Voľba nástrojov: Aktívne nasadzovanie overených nástrojov a experimenty s novými riešeniami.
•	 Bezpečnosť a ochrana dát: Definovaný prístup na ochranu dát a bezpečnosť, byť v súlade s reguláciami 

a monitorovať incidenty.

Autorom článku je Mgr. Andrej Remák
manažér z AI tímu PwC Slovensko
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Pokroky v oblasti  
umelej inteligencie (AI)
Miroslav KRAJČOVIČ

Ďalšia veľká aktualizácia ChatGPT je vzrušujúca a skutočne môže prísť čoskoro.

Uplynul viac ako rok a pol, odkedy ma ChatGPT prvýkrát ohromil svojimi pôsobivými schopnosťami prirodze-
ného jazyka na dovolenke ďaleko od domova, a hneď som vedel, že mu dám napísať úvodník 2023 do časopisu 
Finančný manažér. Odvtedy sa veľa zmenilo: Dnes by takýto nápad vyzeral divne, Microsoft investoval ohro-
mujúcich 10 miliárd dolárov do spoločnosti OpenAI, tvorcu ChatGPT a konkurenti ako Gemini od Googlu 
hrozili, že sa pretlačia na prvé miesto. Aj preto celý technický priemysel čaká, kedy OpenAI oznámi GPT-5, 
svoj jazykový model novej generácie. Málokto má odpoveď nato o čo ide, avšak kolujú fámy, špekulácie a úniky 
informácií ohľadom ďalšej veľkej aktualizácie ChatGPT.

Bude teda ChatGPT-5? Spoločnosť OpenAI a jej CEO Sam Altman potvrdili, že GPT-5 je v aktívnom 
vývoji. Nepretržitý postup inovácií AI znamená, že OpenAI sa nezastavila pri GPT-4. To platí najmä teraz, 
keď spoločnosť Google oznámila svoj jazykový model Gemini, ktorého väčšie varianty sa dorovnávajú ba až 
predbiehajú GPT-4. V reakcii na Google a ich Gemini 1.5 Pro model, OpenAI vydala revidovaný model GPT-
4o (o tu znamená omni), ktorý ponúka multimodálne možnosti a pôsobivý režim hlasovej konverzácie. Aj keď 
je dobrou správou, že model sa zavádza aj pre bezplatných používateľov ChatGPT, nie je to veľká aktualizácia, 
na ktorú sme čakali. https://en.wikipedia.org/wiki/GPT-4o

https://en.wikipedia.org/wiki/GPT-4o
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koncom roka 2022. GPT-4 bola najvýznamnejšia aktualizácia chatbota, pretože priniesla množstvo nových 
funkcií a vylepšení. Až do tohto bodu sa ChatGPT spoliehal na starší jazykový model GPT-3.5. Pre informáciu, 
GPT-3 debutoval v roku 2020 a OpenAI ho jednoducho doladila na konverzáciu v čase, ktorý viedol k spuste-
niu ChatGPT. Takže zhrniem, uvoľnenie GPT-5 sa blíži, žiaľ, väčšina ľudí ešte stále nepoužili súčasný model.

GPT-4 priniesol niekoľko pozoruhodných vylepšení oproti predchádzajúcim jazykovým modelom v rodine 
GPT, najmä pokiaľ ide o logické uvažovanie. A hoci stále nevie o udalostiach po roku 2021, GPT-4 má širšie 
všeobecné znalosti a vie oveľa viac o svete okolo nás. OpenAI tiež uviedla, že model dokáže spracovať až 25 000 
slov textu, čo umožňuje krížovo preskúmať alebo analyzovať dlhé dokumenty. Nakoniec GPT-4 získal schopnosť 
„vidieť“ prostredníctvom obrázkov a grafov. Našťastie už nepotrebujete ChatGPT Plus na prístup k GPT-4. V 
máji 2024 otvoril OpenAI bezplatný prístup k svojmu najnovšiemu modelu – už žiadne mesačné predplatné.

Množstvo pôsobivých zručností a schopnosť GPT-4 napodobňovať ľudí vyvolala v technologickej komunite 
strach, čo mnohých podnietilo spochybňovať etiku a zákonnosť toho vývoja. Niektoré významné osobnosti, 
vrátane Elona Muska a Steva Wozniaka, varovali pred nebezpečenstvom AI a vyzvali na jednostranné poza-
stavenie tréningových modelov „pokročilejších ako je GPT-4“. Navrhli tiež, aby sa technologickí giganti vydali 
pretekov v zbrojení na poli AI.

V tom čase (v polovici roku 2023) spoločnosť OpenAI oznámila, že nemá v úmysle trénovať nástupcu GPT-4. 
To sa však do konca roka 2023 zmenilo po dlhotrvajúcej bitke medzi generálnym riaditeľom Samom Altmanom 
a predstavenstvom spoločnosti OpenAI o názorových rozdieloch. Altman údajne presadzoval agresívny vývoj 
jazykového modelu, zatiaľ čo predstavenstvo malo výhrady k bezpečnosti AI. Prvý z nich nakoniec zvíťazil 
a väčšina predstavenstva sa rozhodla odstúpiť. Odvtedy Altman hovorí úprimnejšie o plánoch OpenAI pre 
ChatGPT-5 a jazykový model novej generácie. 

V rozhovore s Billom Gatesom v januári 2024 Altman potvrdil, že vývoj na GPT-5 práve prebieha. Povedal 
tiež, že OpenAI sa zameria na budovanie lepších schopností uvažovania, ako aj schopnosti spracovávať videá. 
Model GPT-4 súčasnej generácie už ponúka funkcie reči a obrazu, takže video je ďalším logickým krokom. 
Spoločnosť tiež v nasledujúcich týždňoch predviedla nástroj AI na prenos textu na video s názvom Sora. Hovorí 
sa, že schopnosti GPT-5 už boli predstavené dôveryhodným zasväteným, takže vydanie sa blíži.

Aj keď OpenAI vydala GPT-4 len niekoľko mesiacov po ChatGPT, vieme, že tréning, vývoj a testovanie trvalo 
viac ako dva roky. Ak sa GPT-5 bude riadiť podobným harmonogramom, možno si budeme musieť počkať do 
konca roka 2024 alebo do začiatku roka 2025. OpenAI údajne predstavila skoré verzie GPT-5 pre vybraných 
podnikových užívateľov, čo naznačuje dátum vydania nového jazykového modelu v polovici roku 2024. Testeri 
údajne zistili, že ChatGPT-5 poskytuje kvalitnejšie odpovede ako jeho predchodca. Model je však stále vo fáze 
výcviku a predtým, ako sa dostane ku koncovým používateľom, bude musieť prejsť bezpečnostným testovaním. 
Stojí tiež za zmienku, že školenie a prevádzka existujúcich jazykových modelov už stojí veľa peňazí. Nech už sa 
GPT-5 uvoľní kedykoľvek, pravdepodobne budete musieť platiť predplatné ako ChatGPT Plus alebo Copilot 
Pro, aby ste k nemu vôbec mali prístup.

Vzhľadom na to, že GPT-5 je stále potenciálne niekoľko mesiacov pred vydaním, môžeme len špekulovať, 
čo prinesie na stôl. Vďaka spoločnosti Google a LLM Gemini a projektom umelej inteligencie s otvoreným 
zdrojovým kódom však máme celkom dobrú predstavu o tom, kam bude toto odvetvie ďalej smerovať. Tu sú 
niektoré z najočakávanejších vylepšení, ktoré prinesie GPT-5 alebo ChatGPT 5:

•	 Multimodálne možnosti: GPT-4 už dokáže spracovať obrazové a textové vstupy, ale stále čakáme na video 
modalitu. Už sme videli, ako Google začal experimentovať s multimodálnou AI so svojím modelom Gemini. 
Je len otázkou času, kedy konkurencia prinúti OpenAI inovovať tiež.
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•	 Pravdovravnejší: Jazykový model novej generácie, ako je GPT-5, by mohol zvýšiť veľkosť a rozmanitosť 
množiny tréningových údajov. Aj keď sa GPT-4 darí lepšie ako jeho predchodcom, nevie veľa o obskúrnych 
vedeckých konceptoch a menej známych témach. A pri absencii vedomostí majú veľké jazykové modely 
tendenciu halucinovať alebo reagovať s vymyslenými informáciami.

•	 Umelá všeobecná inteligencia (AGI): Predstavte si, že by ste mohli AI prideliť menšie zadania alebo úlohy. 
To by sa mohlo stať realitou s GPT-5, ak OpenAI bude naďalej pracovať na integrácii so službami tretích 
strán. Môžete napríklad požiadať autonómneho agenta, aby nakúpil potraviny na základe vášho rozpočtu a 
stravovacích preferencií. Automaticky vyhľadá na internete recepty, nakúpi potrebné ingrediencie a nechá 
vám ich doručiť. To by nás posunulo o krok bližšie k umelej všeobecnej inteligencii (AGI).

Nakoniec, vydanie GPT-5 by mohlo znamenať, že GPT-4 bude prístupný a jeho používanie bude lacnej-
šie. Ako som už spomenul, vysoká cena GPT-4 odstavila mnohých potenciálnych používateľov. Keď sa však 
ChatGPT stane lacnejším a dostupnejším, môže sa stať oveľa zdatnejším v zložitých úlohách, ako je kódovanie, 
preklady, či výskum. https://www.androidauthority.com/gpt-5-chatgpt-release-date-rumors-features-3337892/

Hardware pre umelú inteligenciu: CPU verzus GPU verzus NPU

V neustále sa vyvíjajúcom prostredí technológií sa konvergencia dát a umelej inteligencie (AI) ukázala ako 
transformačná sila pre podniky v rôznych odvetviach. Od optimalizácie operácií až po zlepšenie zákazníckych 
skúseností sú výhody zahrnutia riešení AI založených na dátach nepopierateľné. Aby sme však skutočne využili 
potenciál AI, je pre technologických lídrov kľúčové pochopiť jemné rozdiely medzi kľúčovými hardvérovými 
komponentmi, ktoré riadia algoritmy AI: centrálna procesorová jednotka (CPU), grafická procesorová jednotka 
(GPU) a neurónová procesorová jednotka ( NPU).

Centrálna procesorová jednotka CPU
Srdcom každého výpočtového zariadenia je procesor, ktorý sa často nazýva „mozog“ systému. Procesor, známy 
svojou všestrannosťou a univerzálnymi výpočtovými schopnosťami, vyniká pri vykonávaní širokej škály úloh 
s presnosťou a efektívnosťou. Jeho architektúra uprednostňuje sekvenčné spracovanie, vďaka čomu je vhodný 
na spracovanie jednovláknových aplikácií a úloh, ktoré si vyžadujú komplexné rozhodovanie.

https://www.androidauthority.com/gpt-5-chatgpt-release-date-rumors-features-3337892/
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•	 Všestrannosť - Od spustených operačných systémov až po vykonávanie zložitých algoritmov, CPU môžu 
ľahko zvládnuť rôzne pracovné zaťaženia.

•	 Spoľahlivosť - Procesory sú optimalizované pre stabilitu a spoľahlivosť, vďaka čomu sú ideálne pre kritické 
aplikácie.

•	 Kompatibilita - Prakticky všetky softvérové ​​aplikácie sú navrhnuté tak, aby bežali na CPU, čím sa zabezpe-
čuje bezproblémová integrácia s existujúcimi systémami.

Slabé stránky
•	 Obmedzený paralelizmus - Tradičné CPU sú obmedzené ich neschopnosťou efektívne spracovávať paralelné 

úlohy, čo vedie k prekážkam výkonu v scenároch paralelných výpočtov.
•	 Nákladová neefektívnosť - Škálovanie systémov založených na CPU, aby vyhovovali požiadavkám pracov-

ného zaťaženia AI, môže byť neúmerne drahé, najmä pri nasadení vo veľkom meradle.

Grafická procesorová jednotka GPU
V posledných rokoch sa GPU ukázali ako revolučné v oblasti AI vďaka svojim jedinečným schopnostiam pa-
ralelného spracovania. Pôvodne navrhnuté na vykresľovanie grafiky vo videohrách boli GPU prepracované na 
zrýchlenie výpočtovo náročných úloh, ako je hlboké učenie a spracovanie obrazu. Na rozdiel od CPU, ktoré 
uprednostňujú sekvenčné spracovanie, GPU vynikajú súčasným paralelným vykonávaním tisícok výpočtových 
úloh, vďaka čomu sú nevyhnutné pre tréning a prevádzku zložitých neurónových sietí.

Silné stránky
•	 Výkon paralelného spracovania - S tisíckami jadier optimalizovaných pre paralelné výpočty môžu GPU 

výrazne urýchliť pracovné zaťaženie AI, čím sa skrátia tréningové časy z týždňov na hodiny.
•	 Efektivita nákladov - GPU ponúkajú presvedčivý pomer ceny a výkonu, čo z nich robí atraktívnu možnosť 

pre organizácie, ktoré sa snažia maximalizovať výpočtovú efektivitu bez toho, aby museli zaplatiť.
•	 Škálovateľnosť - Využitím výkonu viacerých GPU paralelne môžu organizácie bezproblémovo škálovať svoju 

infraštruktúru AI tak, aby vyhovovala vyvíjajúcim sa obchodným potrebám.
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Slabé stránky
•	 Špecializovaný prípad použitia - Aj keď GPU vynikajú v úlohách paralelného spracovania, nemusia byť také 

efektívne pre sekvenčné alebo jednovláknové aplikácie, čo obmedzuje ich všestrannosť.
•	 Spotreba energie - Vysoká výpočtová hustota GPU prichádza za cenu zvýšenej spotreby energie, čo si vy-

žaduje robustné riešenia chladenia a stratégie správy energie.

Neurónová procesorová jednotka NPU
V snahe o inováciu AI vstúpil na scénu nový hráč: Neurónová procesorová jednotka (NPU). Navrhnutá od 
základov na zrýchlenie výpočtov neurónových sietí, NPU sú šité na mieru pre náročné požiadavky hlbokého 
učenia a pracovného zaťaženia AI. Optimalizáciou hardvérových aj softvérových komponentov pre úlohy špe-
cifické pre AI ponúkajú NPU bezkonkurenčný výkon a energetickú účinnosť, najmä v okrajových počítačových 
prostrediach, kde sú napájanie (nízka spotreba) a priestorové obmedzenia prvoradé.

Silné stránky
•	 Optimalizácia špecifická pre AI - NPU sú účelovo vytvorené na urýchlenie vyvodzovania a tréningu neu-

rónovej siete, čím poskytujú vynikajúci výkon v porovnaní s univerzálnymi CPU a GPU.
•	 Energetická účinnosť - Minimalizáciou zbytočnej réžie a maximalizáciou výpočtovej efektivity spotrebujú 

NPU podstatne menej energie ako ich náprotivky CPU a GPU, vďaka čomu sú ideálne pre zariadenia na-
pájané z batérie a aplikácie internetu vecí.

•	 Špeciálne výpočtové prostredia - NPU sú vhodné na nasadenie v okrajových počítačových prostrediach, 
kde sú kritickými požiadavkami nízka latencia a práca v reálnom čase.

Slabé stránky
•	 Obmedzená všestrannosť - Zatiaľ čo NPU vynikajú v úlohách špecifických pre AI, nemusia byť také vhodné 

pre všeobecné výpočtové úlohy, čo obmedzuje ich použiteľnosť v určitých scenároch.
•	 Zložitosť vývoja - Vytváranie a optimalizácia softvérových aplikácií pre NPU si vyžaduje špecializované 

odborné znalosti a nástroje, čo potenciálne zvyšuje náklady na vývoj a čas uvedenia na trh.

Pokiaľ ide o výber vhodného hardvéru pre iniciatívy AI, neexistuje žiadne univerzálne riešenie. Namiesto 
toho musia technologickí lídri starostlivo vyhodnotiť jedinečné požiadavky a obmedzenia svojich pracovných 
zaťažení AI, aby určili optimálnu konfiguráciu hardvéru. V niektorých prípadoch môže byť najefektívnejším 
prístupom kombinácia CPU, GPU a NPU, ktorá využíva silné stránky každého komponentu na dosiahnutie 
požadovaného výkonu a efektivity. https://www.harrisonclarke.com/blog/ai-hardware-showdown-cpu-vs-
gpu-vs-npu

MS Copilot+ PCs
Satya Narayana Nadella z Microsoftu 21. 5. 2024 predstavil tuto horúcu so novinku slovami, že počítače Copilot+ 
(Copilot + PCs) sú najrýchlejšie, najinteligentnejšie počítače so systémom Windows s najdlhšou životnosťou, 
aké boli kedy vyrobené. Tu je linka na video, ktoré trvá vyše hodiny a pozrelo si ho skoro 400 000 divákov – Full 
Keynote Introducing Copilot+ PCs: https://www.youtube.com/watch?v=aZbHd4suAnQ

Microsoft Copilot+ PC je unikátne prepojenie výkonnej umelej inteligencie a operačného systému Microsoft 
Windows 11. Hĺbková integrácia umelej inteligencie do používateľského prostredia operačného systému prináša 
funkcie a vymoženosti, ktoré majú potenciál úplne zmeniť spôsob, akým počítače a notebooky využívame. 

Microsoft Copilot, ktorý možno denne používate a o ktorom som na stránkach tejto publikácie už písal, je 
revolučný nástroj využívajúci silu umelej inteligencie na optimalizáciu práce s operačným systémom Windows 
11. Pomocou bočného panelu pripomínajúceho bežný chat môžete od virtuálneho pomocníka chcieť takmer 
čokoľvek – orezať obrázok, vymazať pozadie portrétu, alebo napríklad nahrať príspevok na sociálnu sieť. Umelá 
inteligencia Microsoft Copilot je navyše veľmi intuitívna a jej ovládanie tak zvládne každý používateľ PC, či 
notebooku.

https://www.harrisonclarke.com/blog/ai-hardware-showdown-cpu-vs-gpu-vs-npu
https://www.harrisonclarke.com/blog/ai-hardware-showdown-cpu-vs-gpu-vs-npu
https://www.youtube.com/watch?v=aZbHd4suAnQ
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Qualcomm Snapdragon X Elite. Tieto procesory sú, v kombinácii s neurónovou procesorovou jednotkou pre 
výkon umelej inteligencie, ktorá zvládne niekoľko desiatok biliónov operácií za sekundu, pripravené aj na tie 
najťažšie výpočtové výzvy. Náročný multitasking, práca s grafikou vo vysokom rozlíšení, strihanie videa – všetko 
s úplným prehľadom a výkonnostnou rezervou.

Microsoft Copilot AI. Vďaka unikátnej architektúre prináša procesor Snapdragon X Elite najlepšiu imple-
mentáciu ARM. Programy ako Chrome, WhatsApp, Adobe Photoshop, Blender a mnoho ďalších tak môžu 
bežať v natívnej ARM verzii, čo zaručuje bleskový chod a maximálnu stabilitu.

Microsoft Copilot AI + MS Office 365. Funkcie Microsoft Copilot sú integrované aj do balíčka MS Office 
365 a aplikácií ako Word, Excel, PowerPoint, Outlook, či Teams. Po novom tak môžete využiť umelú inteligenciu 
na tvorbu prezentácií v PowerPointe, grafov v MS Excel, analýzu dokumentov v MS Word, súhrn informácií 
zo schôdzok či od klientov, súhrn mailov a mnoho ďalších úloh, ktoré vašu prácu zefektívnia a vystrelia vašu 
produktivitu do doposiaľ neprebádaných výšin .

Ideálna platforma pre tvorivých. Umelá inteligencia Microsoft Copilot+ PC vyniká vo všetkých grafic-
kých editoroch a iných tvorivých programoch. Adobe Photoshop, Adobe Lightroom, DaVinci Resolve Studio, 
CapCut, djay Pro – všetky tieto výkonné programy s nespočetným množstvom vlastných funkcií a možností 
môžete ovládať pomocou umelej inteligencie. Vďaka čipu Snapdragon X Elite a extrémne výkonnej neurónovej 
procesorovej jednotke (NPU) je navyše každý úkon, nech už je akokoľvek komplexný, otázkou okamihu.

Super bomba: Stáva sa vám, že nemôžete nájsť súbor, o ktorom viete, že ho istotne máte, pretože ste s ním 
pred chvíľou pracovali? Microsoft Copilot+ PC a funkcia Recall prináša jednoduché riešenie. S touto funkciou 
vyhľadávania pomocou umelej inteligencie už nikdy nezažijete frustráciu zo zdanlivo stratených dát, súborov, 
či dokumentov.

Microsoft Pluton Security. Platforma Microsoft Copilot prináša aj zdokonalenie zabezpečenia a ochrany 
proti kybernetickým útokom. Microsoft Pluton Security je unikátny bezpečnostný procesor poskytujúci po-
kročilé zabezpečenie firmvéru a dynamické meranie dôveryhodnosti od čipu po cloud, ktoré pomáha chrániť 
prihlasovacie údaje, osobné dáta, šifrovacie kľúče a ďalšie citlivé osobné údaje pred zneužitím. V kombinácii s 
ochranou integrovanou do OS Windows 11 tak ide o ultimátne bezpečnostné riešenie.

Dostupnosť. Mohlo by sa zdať, že tak krátko po predstavení tejto novinky ešte nebude nič dostupné na 
trhu, avšak opak je pravdou. Na oficiálnej stránke Microsoftu, pod záložkou Obchod nájdete výber počítačov 
Copilot+ poháňaných procesormi Snapdragon® X Series. https://www.microsoft.com/en-us/windows/copi-
lot-plus-pcs?r=1 Prípadne sa pustite do hľadania takého, ktorý najlepšie vyhovuje vášmu životnému štýlu.  
Microsoft predstavil hlavne vlastnú produkciu (na obrázku dolu) menovite Microsoft Surface Laptop a Micro-
soft Surface Pro. Okrem týchto, predstavuje aj svojich typických partnerov, ako sú ACER, HP, ASUS, DELL, 
Lenovo a Samsung. Na stránke internetového obchodu Alza https://www.alza.sk/copilot-plus-pc/18911035.
htm#f&cst=3&cud=1&pg=1&prod= je v čase písania tohto príspevku v ponuke 30 počítačov Copilot+, pričom 
dostupných je 10 a 20 je na predobjednávku.

https://www.microsoft.com/en-us/windows/copilot-plus-pcs?r=1
https://www.microsoft.com/en-us/windows/copilot-plus-pcs?r=1
https://www.alza.sk/copilot-plus-pc/18911035.htm#f&cst=3&cud=1&pg=1&prod=
https://www.alza.sk/copilot-plus-pc/18911035.htm#f&cst=3&cud=1&pg=1&prod=
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QUALCOMM Snapdragon X Elite Výkon moderných AI notebookov je znovuzrodený s platformou Sna-
pdragon® X Elite. Snapdragon X Elite, vytvorený pre AI, je najvýkonnejší, najinteligentnejší a najefektívnejší 
procesor, aký bol kedy vytvorený pre Windows vo svojej triede. Vďaka špičkovej schopnosti odozvy prejdete 
náročným multitaskingovým pracovným zaťažením v rámci produktivity, kreativity, pohlcujúcej zábavy a ďal-
ších. Snapdragon X Elite obsahuje všetky tri procesorové jednotky, CPU, GPU a NPU a veľa ďalších procesorov 
a dodatkov. https://www.qualcomm.com/products/mobile/snapdragon/pcs-and-tablets/snapdragon-x-elite

Apple Inteligence
WWDC (Worldwide Developers Conference) je každoročná konferencia, ktorú organizuje spoločnosť Apple. 
Táto udalosť trvá 5 dní a počas nej sa môžu developeri z celého sveta stretnúť s ich kolegami z Apple. WWDC 
2024 sa konala od 10. júna do 14. júna 2024 a okrem iného tu Apple predstavil úplne nový iOS 18, iPadOS 18, 
macOS 15 či watchOS 11. Vo všetkých operačných systémoch sa nachádza aj generatívna umelá inteligencia 
Apple Intelligence, o ktorej sa písalo celé mesiace, hlavne ako je pozadu a že niektoré funkcie si vyskúšame až 
v roku 2025. https://www.apple.com/newsroom/2024/06/wwdc24-highlights/

Tim Cook odhalil platformu Apple Intelligence v sídle Apple spoločnosti v Cuptetino, Kalifornia vo veľkom 
štýle. Zdôraznil, že Apple Intelligence je výkonná, intuitívna, integrovaná, osobná a súkromná, tak ako všetky 
Apple produkty. Craig Federighi (na obrázku), senior viceprezident (SVP) softvérového inžinierstva v Apple 
Inc., hovoril o schopnostiach, architektúre a užívateľských skúsenostiach. Tu je skoro dvojhodinové video eventu, 
ktoré si pozrelo už viac ako 10 miliónov ľudí: https://www.youtube.com/watch?v=RXeOiIDNNek

Spoločnosť Apple zakomponovala do Siri aj ChatGPT, čo je dnes asi najlepšie fungujúca AI služba na svete. 
iPhone s nainštalovaným iOS 18, prípadne iné kompatibilné zariadenia budú schopné pracovať s jazykovým 
modelom GPT-4o. A hoci ten so slovenčinou nemá absolútne žiaden problém, Apple tento jazyk zatiaľ podpo-
rovať nebude. Je to obrovský škoda, nakoľko práve umelá inteligencia a hlavné tá od OpenAI mohla spoločnosti 
Apple pomôcť v tom, aby asistenta Siri sprístupnila skutočne pre celý svet. Ako iste viete, ChatGPT vie celkom 
dobre po slovensky aj česky. https://explodingtopics.com/blog/chatgpt-supported-languages

Na druhej strane si však treba uvedomiť, že v iPhone bude tento chatbot fungovať len ako doplnková služba 
Apple Intelligence. Hoci bude integrovaný v operačných systémoch, stále pôjde o externé riešenie, na ktorom 

https://www.qualcomm.com/products/mobile/snapdragon/pcs-and-tablets/snapdragon-x-elite
https://www.apple.com/newsroom/2024/06/wwdc24-highlights/
https://www.youtube.com/watch?v=RXeOiIDNNek
https://explodingtopics.com/blog/chatgpt-supported-languages
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nie je založená kompletne celá Apple AI. Inými slovami, zariadenia z ChatGPT budú pravdepodobne čerpať 
iba informácie no nenaučia sa spôsob, akým funguje. Navyše, Apple Intelligence vyžaduje minimálne procesor 
A17, čo znamená, že si ho zatiaľ majú možnosť užiť iba majitelia iPhone 15 Pro a iPhone 15 Pro Max. Uvidíme, 
čo nám prinesie budúcnosť a kedy si budem môcť nainštalovať iOS 18. Nechajme sa prekvapiť. https://fontech.
startitup.sk/apple-predstavil-umelu-inteligenciu-nove-funkcie-detaily/ 

Autorom článku je Miroslav Krajčovič, člen Rady starších SAF

https://fontech.startitup.sk/apple-predstavil-umelu-inteligenciu-nove-funkcie-detaily/
https://fontech.startitup.sk/apple-predstavil-umelu-inteligenciu-nove-funkcie-detaily/
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Implementácia nového účtovného 
programu bezbolestne – ako na to
Zuzana BENEŠOVÁ

Spoločnosť Optimal Management s.r.o. s pôsobiskom v Levi-
ciach, v ktorej portfóliu sú také činnosti, ako procesný audit, 
služby externého CFO, nastavenie účtovnej metodiky, smerníc, 
kalkulácií, či samotného účtovníctva spoločnosti, sa venuje 
okrem ďalších aj podpore pri výbere vhodného účtovného 
programu a to až po jeho samotnú implementáciu. V dnešných 
dňoch, kedy technologický vývoj v oblasti IT, AI, RPT napre-
duje míľovými krokmi, sa každá spoločnosť zamýšľa, čo musí 
zmeniť, aby bola v takomto dynamickom prostredí dostatočne 
konkurencie schopná, efektívna, rentabilná s ohľadom na svoje 
strategické ciele. A teda, súčasťou týchto úvah je aj digitalizácia, 
prechod na iný softvér, zefektívnenie procesov, či už výrobných 
alebo administratívnych. Avšak hovorí sa, že každá zmena bolí. 
No nemusí, ak máte po ruke skúseného odborníka, ktorý to už 
neraz robil a vie Vás navigovať na správnu cestu, riešiť prípadné 
problémy za Vás a doviesť Vás až k úspešnému koncu takéhoto 
projektu.

Implementácia nového účtovného programu je dôležitým krokom pre mnohé spoločnosti, ktoré sa snažia 
udržať krok s rýchlo sa meniacim obchodným prostredím. Pri tomto procese je však kritické mať na pamäti, 
že nie je dostatočné len mať nový program a jeho dodávateľa. Je rovnako dôležité mať skúsený tím odborní-
kov, ktorý bude schopný správne a bezchybne preklopiť existujúce účtovné údaje do novej formy a do nového 
programu. Pretože často firmy zistia, že správna implementácia nového účtovného systému nie je len technickou 
záležitosťou, ale vyžaduje si aj odbornú znalosť a skúsenosti z oblastí daní a účtovníctva samotného.

Implementácia nového účtovného programu znamená celkovú zmenu doterajších postupov, na aké ste 
zvyknutí. Môže však predstavovať aj zjednodušenie celého účtovania, čo vám koniec koncov prinesie len 
výhody. Ako sa na ňu postupne pripraviť tak, aby bola úspešná implementácia a samotná zmena programu? 
Nejde totiž len o program, kde „typer nahodí doklady“. Tu už od počiatku treba uvažovať nad tým, čo chceme 
mať automatizované, čo chceme mať digitalizované, kde chcem dáta ukladať (hardverové riešenie, cloudové 
riešenie), zrýchlenie informačného toku, ochrana dát, zefektívnenie administratívy, vzdialené prístupy, atď.

Ak sa teda spoločnosť rozhodla zmeniť účtovný program, je potrebné:
1.	 identifikovať presné dôvody, pre ktoré chce spoločnosť zmeniť program,
2.	 stanoviť si cieľ, ktorý chce touto zmenou dosiahnuť,
3.	 analýza možností dodávateľov či vývoja programu na trhu,
4.	 stanoviť si tím kompetentných, ktorí musia byť z prostredia užívateľov programu,
5.	 stanoviť si hlavného koordinátora implementácie,
6.	 komunikácia a informovanosť tímu voči budúcim užívateľom programu.
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Dôvod pre zmenu
Ak chceme doma vymeniť sedačku, máme na to dôvod. Buď je už vysedená, ošúchaná, nepohodlná, alebo je 
poškodená tak, že oprava by bola už zbytočne nákladná a tak je jednoduchšie ju vymeniť za novú. Krajšiu, 
čistú, nevŕzgavú, dokonca sa dajú sklápať opierky a ešte má aj ďalšie možnosti navyše v porovnaní s tou starou.

A podobne je to so softvérom. Aký máme dôvod na zmenu? Ak vieme ten dôvod pomenovať, podľa toho 
budeme vedieť špecifikovať, čo hľadáme na trhu. Napríklad:

	– Je program zastaralý a nedá sa prepojiť na iné programy/moduly, z ktorých by ťahal podporné dáta?
	– Nevie robiť automatizované výstupy pre reporty?
	– Alebo je dôvodom to, že každý podnik v našej skupine má iný program a my ho chceme zjednotiť a hneď 

ho tým pádom nastaviť tak ako by sme ho chceli mať zvizualizovaný vo finálnom reporte?
	– Potrebujeme automatizovať napríklad vystavovanie faktúr a automatizovať ich odosielanie?
	– Potrebujeme digitalizovať konkrétne dokumenty?
	– Potrebujeme, aby sa opakujúce prípady účtovali automaticky na predvolené účty?

Identifikujte presný dôvod potreby tejto zmeny a následne spolu s bodom číslo 2 – ciele, získate základný 
podklad pre výber dodávateľa.

Ciele
Čo chcete touto zmenou dosiahnuť k tomu, aby ste boli efektívnejší ako doteraz? Čo by mal tento program 
spĺňať navyše okrem toho, čo máte teraz? Kam sa chcete v určitom časovom horizonte ako spoločnosť posunúť? 
A čo všetko k tomu budete potrebovať? Ďalšie programy? Prepojiť ich navzájom? Aké majú byť výstupy? Čo 
majú analyzovať?

Bod 1 a bod 2 nevyriešite jedným meetingom s účtovníčkou. Účtovný program nie je len pre účtovníka. 
Je to balík, v ktorom síce účtovník účtuje, ale zaúčtuje to, čo mu dáte. Kontrolór vie dáta skontrolovať, či sú 
v poriadku zaúčtované, odreportované. Manažment na základe týchto dát sleduje reporty, vyhodnocuje dáta 
a prijíma na základe nich rozhodnutia. Čiže s dátami z jedného programu pracuje aj manažment, aj sklad, aj 
účtovníci, prípadne aj mzdárka. Preto už od počiatku, od prvej fázy je potrebné, aby svoj názor, svoje myšlienky 
a nápady, boli vypočuté aj zo strany týchto zamestnancov alebo ich vedúcich zástupcov. Treba si uvedomiť, že 
každá činnosť, ktorú spoločnosť urobí, je zachytená určitým účtovným pohybom. Preto

Personálne zabezpečenie procesu implementácie a 4. Stanovenie tímu
Tomuto bodu treba venovať obzvlášť pozornosť, nakoľko chyba v tejto časti sa bude ťahať až do finálneho záveru 
projektu. Čo to znamená? Predstavte si, že už máte zadefinované čo chcete, od koho to chcete a teraz sa treba 
pustiť do práce. Dodávateľ softvéru vám dodá softvér, ale nie dáta. Musíte mu ich dať, aby vám program nastavil 
podľa vašich potrieb. Vývojár vám program pripraví presne na želanie, ale všetky želania mu musíte spísať ako 
recept, dať mu procesné mapy, interné smernice. Kto to má urobiť? Vy. Váš tím ľudí. Preto, keď s programom 
pracujú viaceré oddelenia, tak sa k nemu viacerí musia vyjadrovať z pohľadu dát a procesov. Preto treba stanoviť 
tím zodpovedných ľudí, ktorí budú kompetentní poskytovať dáta a informácie vo forme, v akej ich dodávateľ 
programu požaduje. A to, že sú kompetentní znamená aj to, že za to nesú aj zodpovednosť. Korektnosť dát je 
prvoradá. Ak poskytnete nesprávne dáta, aj výstupy budú nesprávne. Preto voľte tím ľudí skutočne zodpovedne.

Zjednodušene vysvetlené: ak vás pošle šéf kúpiť novú sedačku, ktorá má byť 4 miestna, rohová a červená, 
vy ju kúpite a myslíte si, že je presne taká akú chcel. No keď vám bude nadávať, že to nie je taká, akú chcel, 
lebo nemá nastaviteľné opierky na hlavu, výšku sedáku o 10 cm nižšie a nie je rozkladacia, koho je to chyba?

Koordinátor
Kto by mal byť koordinátorom na takomto projekte? A načo je vlastne koordinátor potrebný? Koordinátor je 
hlavný komunikátor medzi všetkými zúčastnenými a dodávateľom. Je ten, ktorý usmerňuje proces tak, aby 
všetky ciele a požiadavky boli splnené, aby sledoval termíny, odovzdávanie dát, spôsob spracovávania dát. Je to 
človek, ktorý má pod palcom projekt na strane objednávateľa, aby sa nesprávnou cestou komunikácie nestrácali 
dáta a aby prostredníctvom neho plynuli dáta v správnej forme.
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Komunikácia s informovanosť
Cieľom zmeny programu môže byť zefektívnenie účtovania jednotlivých prípadov, sprehľadnenie reportov 
alebo šetrenie času zamestnancov, ktorý môžu venovať dôležitejším úlohám. Nech už je dôvod akýkoľvek, túto 
zásadnú zmenu musíte včas vysvetliť všetkým zamestnancom. Nie všetci totiž majú radi náhle a zásadné zmeny. 
Zmena účtovného programu ovplyvní celú ich prácu.

V prvom rade ich uistite, že v žiadnom prípade to neznamená, že automaticky prídu o svoje pracovné 
miesto. Zamestnanci môžu nadobudnúť pocit, že nový program bude zvládať niekoľko vecí automatizovane. 
Tým pádom im vezme veľkú časť práce a tak sa stanú nepotrebnými pre firmu. Je na mieste ich uistiť, že aj 
napriek novým funkciám programu, ktoré zjednodušia a urýchlia celkovú prácu, budú mať dostatok úloh. 
Odprezentujte im všetky pozitíva, ktoré nový účtovný program prinesie. Odprezentujte im všetko, čo prinesie 
radosť do ich pracovného života. Už žiadne časté mrznutie, nedostatočné údaje v reportoch či chýbajúce online 
úložisko s okamžitým prístupom odkiaľkoľvek.

Zamestnanci účtovného či ekonomického oddelenia musia denne vysvetľovať informácie vyplývajúce 
z pravidelných reportov. Oboznámte ich s tým, že tento problém môžu hodiť za hlavu. Nový účtovný program 
napríklad vygeneruje prehľadné a jednoduché štatistiky, ktoré manažmentu uľahčia rozhodovanie. Alebo sys-
tém bude vyťažovať dáta z faktúr.

Všetci vieme, že nový účtovný program prinesie do firmy hneď niekoľko citeľných pozitív, vďaka ktorým 
budú pracovné dni o niečo krajšie. Vopred premyslenými krokmi potrebujeme presvedčiť tých, ktorí ešte ne-
majú plnú dôveru v pripravovanú zmenu. Aj každá negatívna informácia vie byť podaná pozitívnou formou. 
A práve preto, že chceme vyvolať zmenu, treba ju predať zamestnancom včas, aby ju mohli spracovať a najmä 
odprezentovať im pozitíva takejto zmeny.

Výhody pri zavádzaní prostredníctvom odborného tímu
Prvým dôvodom, prečo by mala spoločnosť zvážiť využitie špecializovanej spoločnosti so skúsenosťami pri 
implementácii nového účtovného programu, je komplexnosť samotného procesu. Účtovné systémy zahŕňajú 
mnoho rôznych aspektov, od správy faktúr až po sledovanie výdavkov a príjmov. Skúsený tím bude schopný 
zanalyzovať všetky potreby spoločnosti a prispôsobiť nový program tak, aby bol úplne zladený s jej špecifickými 
požiadavkami.

Okrem toho, odborníci v oblasti účtovníctva a informačných technológií majú hlboké porozumenie rôznym 
aspektom daňových predpisov a regulačných požiadaviek. Toto je nevyhnutné pri implementácii nového úč-
tovného programu, pretože nesprávna konfigurácia môže viesť k nesprávnemu záznamu údajov, čo by mohlo 
spôsobiť problémy počas daňových kontrol.

Ďalším dôležitým aspektom, ktorý odborníci so skúsenosťami prinášajú do procesu implementácie, je 
schopnosť efektívne komunikovať s vývojárom alebo dodávateľom nového programu. Správna konfigurácia 
a prispôsobenie programu si vyžaduje neustálu komunikáciu a spoluprácu s externým dodávateľom, a preto 
je kľúčové mať medzičlánok, ktorý dokáže efektívne prekladať potreby spoločnosti pre dodávateľa programu 
a naopak.

Navyše, spoločnosti sa často stretávajú s výzvou preklopenia existujúcich účtovných údajov do nového 
programu. Tento proces vyžaduje nielen technickú zručnosť, ale aj schopnosť analyzovať a interpretovať exis-
tujúce údaje tak, aby boli správne a úplne prevedené do novej formy. Odborníci so skúsenosťami v oblasti 
implementácie účtovných systémov majú hlboké porozumenie procesom preklápania dát a môžu minimali-
zovať riziko chýb, ktoré by mohli viesť k nesprávnym rozhodnutiam. Okrem toho, špecializovaná spoločnosť 
so skúsenosťami má často prístup k osvedčeným postupom a najnovším technológiám v oblasti účtovníctva. 
Toto je dôležité, pretože nové programy a technológie sa neustále vyvíjajú, a preto je kľúčové byť v tomto kroku 
s najnovšími trendmi a možnosťami. Tím odborníkov môže poskytnúť spoločnosti informácie o najlepších 
postupoch a odporúčaniach pre optimalizáciu procesov účtovníctva.

Implementačná spoločnosť so skúsenosťami v oblasti účtovných programov zohráva kľúčovú úlohu v úspeš-
nom a bezproblémovom prechode na nový systém. Jej odborníci sú schopní vykonávať rad úloh a procesov, 
aby zabezpečili, že nový účtovný program bude plne funkčný a prispôsobený konkrétnym potrebám klienta. 
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1. Analýza požiadaviek a prispôsobenie programu:
Implementačný tím najprv vykoná dôkladnú analýzu požiadaviek klienta. To zahŕňa zber informácií o existu-
júcich procesoch účtovania, špecifických potrebách spoločnosti a ďalších faktoroch. Na základe tejto analýzy 
sa potom pristúpi k prispôsobeniu nového účtovného programu tak, aby bol úplne zladený s požiadavkami 
klienta. Súčasťou sú špecifikácie, čo má byť digitalizované, čo má byť automatizované, do akej miery a pod.

2. Transformácia dát:
Jedným z najdôležitejších krokov pri implementácii nového účtovného programu je preklopenie existujúcich 
účtovných dát do nového formátu. Implementačná spoločnosť vyvinie postupy a procesy na transformáciu 
údajov tak, aby boli správne a úplne prevedené do nového systému. Tento krok zahŕňa konverziu údajov, 
štruktúr a formátov, aby boli kompatibilné s novým programom.

3. Napĺňanie implementačných tabuliek:
Implementačný tím sa zaoberá napĺňaním implementačných tabuliek, ktoré sú nevyhnutné pre správne fun-
govanie nového účtovného programu. Tieto tabuľky obsahujú kľúčové údaje a nastavenia potrebné na konfi-
guráciu programu podľa potrieb spoločnosti. Odborníci sa starajú o správne naplnenie týchto tabuliek, aby sa 
minimalizovali chyby a zabezpečilo správne fungovanie účtovného systému.

4. Kontrola konzistentnosti dát:
Kontrola kvality údajov je neoddeliteľnou súčasťou implementačného procesu. Implementačná spoločnosť 
vykonáva dôkladné overovanie konzistencie dát počas a po procese transformácie. Táto kontrola zahŕňa identi-
fikáciu a opravu akýchkoľvek chýb alebo nesprávností, ktoré by mohli vzniknúť počas prechodu na nový systém.

5. Testovanie a ladenie:
Predtým než bude nový účtovný program plne nasadený, implementačný tím vykonáva rozsiahle testova-
nie a ladenie. Tým sa zabezpečuje, že všetky funkcie programu pracujú správne a že údaje sú prevedené bez 
problémov. Ak sa objavia nejaké problémy, tím ich rieši a zabezpečuje, že sú odstránené pred definitívnym 
spustením programu.

6. Školenie zamestnancov:
Implementačná spoločnosť zabezpečuje školenia od dodávateľa programu pre zamestnancov klienta, aby sa 
zabezpečilo, že sú schopní efektívne používať nový účtovný program. Školenie zahŕňa osvojenie si nových 
procesov, práce s programom a získanie potrebných zručností pre efektívne využívanie nových nástrojov.

Problémy pri zavádzaní bez odborného tímu
Všetky vyššie spomenuté kroky a procesy demonštrujú komplexnosť úlohy, ktorú zohráva implementačná 
spoločnosť pri zavádzaní nového účtovného programu. Jej skúsenosti, odbornosť a systematický prístup sú 
nevyhnutné pre zabezpečenie bezchybného prechodu na nový systém a maximalizáciu výhod, ktoré nový 
účtovný program ponúka. I napriek tak veľkej komplexnosti, ktorú implementácia zahŕňa, sa niektoré spo-
ločnosti rozhodnú, riešiť implementáciu iba prostredníctvom svojich účtovníkov, bez využitia skúseného 
implementačného tímu. To môže spôsobiť viacero problémov a komplikácií, ktoré môžu mať vážne následky 
pre spoločnosť. Tu sú niektoré z možných rizík a komplikácií:

1. Časový tlak na účtovníkov
Účtovníci spoločnosti majú často nabitý pracovný deň rôznymi úlohami, vrátane každodenných účtovných 
povinností. Ak sa pokúsia implementovať nový účtovný program svojpomocne, môže to viesť k nadmernému 
časovému tlaku. Napĺňanie implementačných tabuliek, transformácia dát a kontrola konzistencie, taktiež 
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samotné testovanie programu, vyžadujú čas a pozornosť, ktoré by mohli byť ťažko zvládnuteľné vzhľadom na 
bežné účtovné povinnosti.

2. Nedostatok skúseností v implementácii
Účtovníci nemusia mať dostatočné skúsenosti v oblasti implementácie účtovných programov. Tento proces 
vyžaduje technickú zručnosť, znalosti daňových predpisov a schopnosť riešiť problémy spojené s konverziou 
údajov. Bez skúseného vedenia môže dôjsť k chybám a nesprávnej konfigurácii programu.

3. Nesprávna konverzia dát
Bez špecializovaného tímu pre implementáciu existuje vysoké riziko nesprávnej konverzie účtovných údajov. 
Tento problém môže mať vážne následky na presnosť a spoľahlivosť účtovných záznamov. Nesprávna konverzia 
môže tiež viesť k problémom so zákonnými povinnosťami a inými regulačnými požiadavkami.

4. Nespokojnosť objednávateľa a dodávateľa programu
Ak sa implementácia robí svojpomocne a nesprávne, existuje riziko nespokojnosti nielen zo strany spoločnosti, 
ktorá si objednala nový účtovný program, ale aj zo strany dodávateľa programu. Nespokojnosť môže vyvolať 
konflikty, oneskorenia a prípadné dodatočné náklady na opravy.

5. Predraženie projektu
Bez adekvátneho riadenia a skúseností môže projekt svojpomocnej implementácie rýchlo prerásť do nekon-
trolovateľných nákladov. Nedostatočná príprava a nesprávne kroky v implementácii môžu viesť k predraženiu 
projektu, keďže bude potrebné neskôr opravovať chyby a komplikácie. Zároveň implementačný medzičlánok 
je tu preto, aby kontroloval finančnú náročnosť celého projektu a bol oporou pre objednávateľa programu od 
momentu výberu dodávateľa až po odovzdanie projektu. Skúsený implementačný tím minimalizuje finančné 
riziká a zabezpečí efektívny a bezproblémový prechod na nový účtovný program.

V súhrne, svojpomocná implementácia nového účtovného programu môže priniesť viac problémov, než 
riešení. Výhody skúseného implementačného tímu, ktorý sa postará o každý aspekt procesu, zahŕňajú nielen 
úsporu času a financií pre spoločnosť, ale aj minimalizáciu chýb a zabezpečenie dlhodobej funkčnosti nového 
účtovného systému. Špecializovaná spoločnosť so skúsenosťami môže byť neoceniteľným partnerom pre spo-
ločnosti, ktoré sa snažia dosiahnuť úspech v modernom obchodnom prostredí prostredníctvom efektívneho 
a spoľahlivého účtovného systému. Jej prítomnosť môže zabezpečiť bezproblémový prechod na nový program 
a zabezpečiť, že účtovné procesy budú efektívne a správne fungovať, čo prispeje k celkovému úspechu spoločnosti.

Autorkou článku je Zuzana Benešová, MSc, MBA
CEO spoločnosti Optimal Management, s.r.o.
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ESG a nefinančné vykazovanie
Matej REPA

Keď sa povie ESG, v prípade slovenských spoločností a ich predstaviteľov, dochádza k prekvapeniu. Na otázku, 
ako sú na tom s prípravou nefinančného vykazovania je najčastejšia odpoveď – už som o tom počul, ale nás sa 
to netýka. Po ďalšom rozhovore prichádza strach a panika...

Aj toto je bežný stav povinných spoločností a skutočnosti, že tento, resp. budúci rok budú musieť začať 
s vykazovaním nefinančných informácií. Vykazovaním niečoho, s čím sa doteraz nestretli a, úprimne, ani 
netušia, čo to je.

GAP analýza súčasného stavu, double materiality, európska taxonómia, približne 1 100 dátových informá-
cií týkajúcich sa emisií skleníkových plynov, množstva odpadu, spotreby energie, vody, biodiverzita, mzdové 
rozdiely, odbory, etické kódexy, mediány, priemery, kWh, tony, litre...

Jednému by sa zatočila hlava. A keď sa dozvedia, že podobné informácie musia získať aj od svojich dodávateľov, 
dokonca vyjadriť svoju a aj ich mieru fyzického, politického a reputačného rizika, poďme radšej poporiadku.

V týchto dňoch nadobudla účinnosť novela viacerých zákonov súvisiacich s nefinančným vykazovaním. Naj-
dôležitejšia je novela Zákona o účtovníctve, ktorá zavádza postupné vykazovanie pre viaceré skupiny spoločností.

Prvá skupina spoločností tak musí urobiť už za rok 2024, avšak tá najpočetnejšia budúci rok. Ide o stovky 
spoločností (odhady sa líšia, nakoľko sa do úvahy berú 2 predchádzajúce účtovné obdobia). Celkovo však ide 
o približne 700 spoločností, ktoré nefinančné informácie musia získať aj od svojho hodnotového reťazca.

Aký je súčasný stav? Vychádzam z vlastných skúseností a na pár výnimiek môžem potvrdiť, že slovenské 
obchodné spoločnosti nie sú na vykazovanie podobného typu informácií pripravené. Nebude tiež jednodu-
ché dodržať všetky povinné náležitosti vykazovania. Musia vychádzať zo štandardu, resp. súboru štandardov, 
známych pod skratkou ESRS.

Na to, aby to urobili správne, vypracovali Správu o udržateľnosti a tá „prešla“ auditom, potrebujú spoločnosti 
ľudí - ľudí s know‑how, dáta a tiež vedieť „tagovať“ v rámci elektronického formátu. Alebo si zaplatiť a nájsť 
niekoho, kto to spraví za nich. Ideálne aspoň v rámci prvých rokov, kým si nájdu a zaškolia vlastný personál.

Ten, kto si len prečíta príslušné normy ešte nevie vykazovať. Funguje to podobne ako s účtovníctvom. Asi 
málokto by si len po prečítaní zákona trúfol účtovať.

Netreba si klamať, cieľom regulatívy je vyrovnať váhy vykazovania finančných informácií s tými nefinanč-
nými. Čo v skutočnosti znamená, vytvoriť si v štruktúre spoločností „nefinančné oddelenie“ s nefinančným 
riaditeľom a ďalším personálom. Pre porovnanie – vykazovanie finančných informácií pozostáva z vykázania 
určitého počtu dát. Keď to porovnáme s najširším vykázaním v prípade nefinančného reportingu (cez 1 000 
dát), je jasné, že novinka je oveľa širšia a obsiahlejšia, než to, na čo sú spoločnosti zvyknuté.

Žiadna z povinných obchodných spoločností sa nevyhne výpočtu emisií skleníkových plynov. Šťastie 
v nešťastí je, že existuje viacero možností výpočtu a tá odporúčaná je postavená na voľne dostupnej metóde 
výpočtu známej ako GHG Protocol. Tu však radosť končí, ani tá nie je pre začiatočníka jednoduchá. Pozostáva 
z výpočtu viacerých rozsahov emisií skleníkových plynov, známych ako SCOPE 1, 2 a 3. Pre spoločnosti do 
750 zamestnancov sú relevantné len prvé dve týkajúce sa napríklad spaľovania palív v stacionárnych zariade-
niach, dopravných prostriedkov, prípadne emisií vzniknutých pri výrobe elektrickej energie alebo tepla, ktoré 
spoločnosť nakupuje. Aj tu však existuje chyták – ak sa spoločnosť rozhodne konsolidovať vykazovanie nefi-
nančných informácií (aj to sa dá), počty zamestnancov sa jednoducho spočítajú a ak počet prevýši 750, začína 
iná pesnička. Spoločnosti v tomto prípade musia počítať emisie z dodávateľského reťazca a napríklad aj emisie 
zamestnancov pri dochádzke do a zo zamestnania. Viete si predstaviť získať od všetkých vašich zamestnancov 
informáciu o tom, ako sa dopravujú do zamestnania, ako ďaleko dochádzajú a aké palivo pri tom spotrebujú?
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Spomínal som európsku taxonómiu, ide o ďalšiu časť vykazovania. Jednoducho povedané, ide o súbor činností 
označené ako udržateľné. Tie musí spoločnosť identifikovať, vyjadriť ich obrat a tento porovnať s CAPEX‑om 
a OPEX‑om. Na prvý pohľad jednoduché, treba však poznamenať, že taxonómia je veľmi obsiahly a organický 
dokument a... neúplný. Chýba napríklad poľnohospodárstvo. Ale pracujeme s tým, čo máme.

Dáta, to je hlavný z kameňov úrazu. Je potrebné sumarizovať ich, analyzovať a správne vyjadriť. Ako? To je 
na každej spoločnosti samostatne. Rovnako tak sa to týka aj jej dodávateľov, od ktorých musí povinná spoloč-
nosť získať informácie o ich fungovaní z pohľadu kritérií ESG. Asi ste sa už stretli s rôznymi dotazníkmi, ktoré 
začínajú zapĺňať mailové schránky. Je to najjednoduchší spôsob získavania. Ale čo ak dodávatelia neodpovedia? 
Je možnosť použiť odvetvové a iné proxy hodnoty. Pomocnú ruku však od štátu nečakajte, nakoľko neexistuje 
jednotný dátový sklad podobných informácií. Jednoducho, pomôž si ako vieš...

Nedovolím si nespomenúť, že toto je len začiatok. Pripravovaná legislatíva na úrovni Európskej únie zave-
die pre určité typy spoločností povinnosť zavedenia kritérií udržateľnosti do obchodných plánov, zmluvných 
podmienok a zabráneniu greenwashingu, teda klamlivého označovania „zelenosti“ spoločností a ich výrobkov. 
Okrem toho sa zavedie povinnosť naviazania variabilnej zložky managementu na plnenie plánov udržateľnosti. 
Ak to nesplnia, čakajú ich mastné pokuty a žaloby.

Osobne si myslím, že celá problematika je hodná samostatného študijného odboru.
Času je málo, väčšia časť spoločností musí s nefinančným výkazníctvom začať budúci rok. Zavedenie pro-

cesov a ich správne nastavenie trvá mesiace a nie je lacné, pričom čim dlhšie budú spoločnosti otáľať, tým to 
pre nich bude drahšie a s nejasným výsledkom. Riešením preto nie je zatvárať si pred novou povinnosťou oči, 
ale zvážiť svoje sily a možnosti, prípadne, požiadať o pomoc. Všetko sa dá zvládnuť, je však nutné myslieť na 
novú povinnosť dostatočne v predstihu. Časom sa s ESG stane rutina ako vystavovanie faktúr, prípadne iné 
bežné úkony spoločností. Aspoň v to všetci dúfame.

Autorom článku je Matej Repa
zo spoločnosti CRIF - Slovak Credit Bureau, s. r. o.
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Vzdelávacie certifikácie využívajúce 
Blockchain
Miroslav KRAJČOVIČ

Technológia blockchain, známa svojou transformačnou úlohou vo financiách, sa presadzuje aj v oblasti vzde-
lávania. Potenciál blockchainu, ktorý sa tradične považuje za základ pre kryptomeny, siaha ďaleko za rámec 
bezpečného registra transakcií. Veľa univerzít a iných vzdelávacích inštitúcií adoptovalo túto revolučnú tech-
nológiu po tom, čo prehodnotili svoje postupy a zmodernizovali metódy záznamu, uchovávania, zdieľania 
a overovania akademických dokladov svojich študentov. Podnetom pre tento príspevok do časopisu je moja 
osobná skúsenosť s certifikáciou na Univerzite v Nikózii a výskum, ktorý robil IFF (Institute for Future): https://
www.unic.ac.cy/iff/research/blockchain‑crypto‑assets/blockchain‑based‑certifications/

Zavedenie blockchainu do sveta akademických dokladov znamená zmenu paradigmy. Ďaleko od svojich 
koreňov vo finančných transakciách a špeciálne použitý pre overenie akademických dokladov, blockchain slúži 
ako decentralizovaný, permanentný a nemeniteľný archív akademických dokladov. Použiteľnosť technológie vo 
vzdelávaní naznačuje všestrannosť blockchainu a jeho schopnosť zabezpečiť dôveru a transparentnosť v systé-
moch aj mimo finančného sektora.

DIGITÁLNE AKADEMICKÉ CERTIFIKÁTY NA BLOCKCHAINE
Digitálny vek neúprosne narušuje všetky zabehnuté oblasti, odvetvia a koncepty, pričom neobchádza ani 
akademické diplomy a certifikáty. Hoci som sa s týmto konceptom v minulosti párkrát stretol, nevenoval som 
tomu veľkú pozornosť. Až kým som takýto certifikát nezískal (teda rovno dva) z Univerzity v Nikózii, ktorá 
je lídrom využívania blockchainu na vydávanie digitálnych akademických certifikátov. Nie sú to len digitálne 
kópie tradičných papierových diplomov alebo odborných certifikátov; sú to pokročilé, bezpečné a overiteľné 
akademické doklady uložené v blockchaine. Otvorený kurz „Digitálne meny a blockchain“, ktorý som úspešne 
absolvoval na jar tohto roku, sa opäť otvára 30.9.2024, linka na prihlásenie: https://www.unic.ac.cy/iff/education
‑and‑training/free‑courses‑moocs/mooc‑in‑digital‑currency/

Stručne povedané, proces vydávania takýchto dokladov zahŕňa kryptografické podpisovanie a hashovanie 
na zaznamenávanie týchto certifikátov na blockchaine. To nielen zaisťuje ich pravosť, ale umožňuje aj okamžité 
overenie ich platnosti bez potreby kontaktovať inštitúciu, ktorá ich vydala, alebo ju inak zapájať do procesu 
overovania.

Dve (asi zbytočné) poznámky: 1. Blockchain je zoznam dátových záznamov, ktorý funguje ako decentralizovaná 
digitálna účtovná kniha, denník, register, žurnál, atď. Dáta sú usporiadané do blokov, chronologicky nadväzujú 
a sú zabezpečené kryptografiou. 2. Hašovanie je proces generovania výstupu s pevnou veľkosťou zo vstupu s pre-
menlivou veľkosťou. Toto sa uskutočňuje použitím matematických vzorcov známych pod názvom hašovacie funkcie.

Univerzita v Nikózii v tomto nie je dnes jediná, ale bola prvá. Tento priekopnícky prístup ju stavia do popre-
dia inovácií v oblasti vzdelávania, pričom využíva silu blockchainu nato, aby poskytovala študentom bezpečné, 
overiteľné a neporušiteľné akademické doklady a poverenia.

PROCES VYTVORENIA A VYDÁVANIA CERTIFIKÁTU NA BLOCKCHAINE​​
Vytvorenie a vydanie digitálneho certifikátu na blockchaine je relatívne jednoduché: vytvorí sa digitálny PDF 
súbor, ktorý obsahuje niektoré základné informácie, ako je meno študenta, názov titulu, rok ukončenia/pro-
mócie, názov univerzity, dátum vydania atď. Potom sa obsah certifikátu podpíše pomocou súkromného kľúča, 
ku ktorému má prístup iba inštitúcia, a tento podpis pripojí k samotnému certifikátu. Ďalej je vytvorený haš 

https://www.unic.ac.cy/iff/research/blockchain-crypto-assets/blockchain-based-certifications/
https://www.unic.ac.cy/iff/research/blockchain-crypto-assets/blockchain-based-certifications/
https://www.unic.ac.cy/iff/education-and-training/free-courses-moocs/mooc-in-digital-currency/
https://www.unic.ac.cy/iff/education-and-training/free-courses-moocs/mooc-in-digital-currency/
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dokumentu pomocou algoritmu SHA-256, pomocou ktorého je možné overiť, či nikto nemanipuloval s obsahom 
certifikátu. Nakoniec sa opäť použije súkromný kľúč na vytvorenie transakcie, ktorá ukotví hash tohto záznamu 
na blockchaine. To znamená, že k určitému dátumu je vydaný určitý certifikát s dokladom o jeho platnosti. To 
umožňuje overiť, komu bol certifikát vydaný, kým bol vydaný a overiť obsah samotného certifikátu.

ÚČEL A FUNKCIONALITA
Protokol Nikózijskej univerzity na vydávanie a rušenie digitálnych certifikátov na verejných blockchainoch je 
dôležitým príspevkom k manažmentu akademických dokladov na reťazci. Tento prístup, navrhnutý s ohľadom 
na bezpečnosť a dostupnosť, nanovo definuje vydávanie a overovanie akademických certifikátov. Základná 
funkčnosť platformy a protokolu sa sústreďuje na vytváranie digitálne overiteľných certifikátov, ktoré sú ľahko 
dostupné a zároveň vysoko bezpečné. Osobné údaje sa uchovávajú na samotnom certifikáte (pdf, spolu s ďal-
šími metadátami), zatiaľ čo na blochchaine je uložený digitálny odtlačok (t. j. hash) objektu certifikátu, čím je 
ochrana osobných údajov zaručená.

MÍĽNIKY UNIVERZITY V NIKÓZII (UNIC)
Univerzita v Nikózii sa stala prvou univerzitou na svete, ktorá vydáva akademické certifikáty, ktorých platnosť 
a pravosť je možné overiť prostredníctvom blockchainu Bitcoinu. Tieto certifikáty sa vydávajú od roku 2015 
študentom, ktorí úspešne ukončili alebo sa zúčastnili DFIN-511 (Introduction to Digital Currencies), čo je prvý 
masívny otvorený online kurz (MOOC), ktorý univerzita ponúka na tému kryptomien. Od roku 2017 začala 
UNIC vydávať všetky univerzitné diplomy na bitcoinovom blockchaine pomocou vlastnej technológie, ktorá 
je vyvinutá ako open source a už bola prijatá inými univerzitami a vydavateľmi certifikátov po celom svete. 
Napríklad absolventi Britskej univerzity v Dubaji (BUiD) z roku 2017 boli prví v krajine a tretí na svete, ktorí 
získali samooveriteľný blockchain certifikát vydaný pomocou protokolu vyvinutého Univerzitou v Nikózii.

VYUŽÍVANIE BITCOINOVÉHO OPERÁTORA OP_RETURN NA UKLADANIE ÚDAJOV
Protokol univerzity využíva bitcoinový operátor OP_RETURN. Táto funkcia bitcoinového blockchainu umož-
ňuje zahrnutie malého množstva ľubovoľných údajov – v tomto prípade informácií týkajúcich sa akademických 
certifikátov. Použitím OP_RETURN vkladáme jedinečný hash dokumentu každého certifikátu priamo do 
bitcoinového blockchainu. Táto metóda zabezpečuje, že integrita každého certifikátu je trvalo zaznamenaná 
a verejne overiteľná. Presnejšie povedané, a aby sa umožnilo vydávanie certifikátov v dávkach, protokol univerzity 
umožňuje vydávanie tisícok akademických dokladov ich hašovaním pomocou dátovej štruktúry Merkle tree.

POPIS PROCESU A TECHNICKÉ DETAILY
Pre prípadných záujemcov o popis procesu, technické detaily a detailný prieskum platformy a protokolov, 
Univerzita v Nikózii poskytuje podrobné vysvetlenie každej operácie – od vytvorenia a vydania dokladu až 
po jeho zrušenie (i to sa môže stať). Tieto podrobnosti vás vtiahnu do použitých kryptografických techník, 
špecifík interakcií bitcoinových blockchainov a celkovej architektúry platformy a protokolu (vrátane podrob-
ností o protokole BDIP navrhnutého ako riešenie na zrušenie záznamu): https://www.unic.ac.cy/iff/research/
blockchain‑crypto‑assets/blockchain‑based‑certifications/

POKRAČUJÚCE INOVÁCIE
Od prvotného prístupu Univerzity v Nikózii k digitálnej certifikácii založenej na Bitcoine – BTC (certifikáty 
od roku 2015 na kurz „BLOC-511: Digitálne meny a Blockchain“ a od roku 2017 na všetky diplomy) sa záujem 
a výskum univerzity v oblasti riešenia problémov pri vydávaní a overovaní akademických dokladov rozšíril na 
používanie NFT, čo je skratka zo slovného spojenia „Non‑Fungible Token“ a dá to preložiť ako „nezameniteľný 
žetón“. Taký, ktorý je len jeden jediný, unikátny a nedá sa s ničím zameniť. (Jednoeurová minca je „fungible“ 
teda zameniteľná s akoukoľvek inou jednoeurovou mincou). A ako isto viete, NFTs sa spájajú s iným blokcha-
inom Ethereum – ETH.

https://www.unic.ac.cy/iff/research/blockchain-crypto-assets/blockchain-based-certifications/
https://www.unic.ac.cy/iff/research/blockchain-crypto-assets/blockchain-based-certifications/
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V tejto súvislosti univerzita v roku 2022 po prvý krát otvorila kurz „META-511: NFTs and the Metaverse“ 
inovatívny kurz s otvoreným prístupom, využívajúci technológiu on‑chain a jedinečne vedený v metaverse. 
Kurz sa opäť otvára v septembri 2024 a ja na ňom chýbať nebudem, už som sa prihlásil. V súvislosti s týmto 
kurzom je univerzita tiež priekopníkom vo vydávaní certifikátov vo forme generatívneho umenia NFT pre 
tento kurz. Tieto certifikáty, hosťované na reťazci, ponúkajú personalizovaný prístup k digitálnej certifikácii, 
čo odráža pokračujúci záväzok univerzity k technologickým inováciám vo vzdelávaní. Ak by vás tento kurz 
ktorý je vedený zadarmo zaujal, tu je linka na prihlásenie: https://www.unic.ac.cy/iff/education‑and‑training/
free‑courses‑moocs/free‑mooc‑on‑nfts‑and‑the‑metaverse/ Okrem iných prednášajúcich, kurz bude viesť aj 
@punk6529, známy NFT zberateľ, ktorý nedávno otvoril metaverse projekt (ilustračná fotografia dolu), ktorý 
by mal prilákať až 100 milión používateľov, viac sa dozviete na tejto linke: https://yellowblock.io/punk6529-
unveils‑metaverse‑museum‑district‑most‑high‑end‑art‑nfts‑ever/

ZÁVER
Vzdelávacie certifikáty a akademické doklady založené na blockchaine nie sú módnym výstrelkom. Sú skôr 
súčasťou väčšieho hnutia a vízie pre transformáciu vzdelávania a učenia v digitálnom veku. V budúcnosti 
tieto certifikáty a doklady umožnia personalizované a celoživotné vzdelávanie, čo umožní študentom vytvá-
rať si vlastné vzdelávacie cesty, portfóliá a identity. Okrem toho budú podporovať spoločné a sieťové učenie, 
spájajúce študentov s rovesníkmi, mentormi, odborníkmi a zamestnávateľmi z rôznych oblastí. Okrem toho 
budú podporovať spravodlivé a inkluzívne vzdelávanie uznávaním zručností a úspechov študentov z rôznych 
prostredí. Nakoniec budú stimulovať inováciu a vplyv na vzdelávanie tým, že budú povzbudzovať študentov, 
aby uplatňovali svoje zručnosti a znalosti na riešenie problémov v reálnom svete.

Autorom článku je Ing. Miroslav Krajčovič,  
člen Rady starších SAF

https://www.unic.ac.cy/iff/education-and-training/free-courses-moocs/free-mooc-on-nfts-and-the-metaverse/
https://www.unic.ac.cy/iff/education-and-training/free-courses-moocs/free-mooc-on-nfts-and-the-metaverse/
https://yellowblock.io/punk6529-unveils-metaverse-museum-district-most-high-end-art-nfts-ever/
https://yellowblock.io/punk6529-unveils-metaverse-museum-district-most-high-end-art-nfts-ever/
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EACT Treasury prieskum 2024
Andrej RÉVAY

 
VÝSLEDKY TOHTO PRIESKUMU EACT 2024 BOLI ANALÝZOVANÉ S PODPOROU Z PRAXE PWC 
V OBLASTI TREASURY
Tento príspevok v časopise Finančný manažér vznikol ako preklad publikovaného prieskumu „EACT TREASU-
RY SURVEY 2024“, ktorý vydalo EACT - the voice of Corporate treasurers in Europe. Prieskumu sa zúčastnili 
skupinový „treasurers“ z nadnárodných spoločností, ktorí sú členmi 22 národných asociácií treasury, ktoré sú 
zároveň členmi EACT. SAF ako národná asociácia sa prieskumu zúčastnila tiež, ale počet zúčastnených čle-
nov na prieskume nepoznáme. Činnosti treasury, organizácia treasury, technická podpora treasury, na ktoré 
sa prieskum sústredil, sú vlastné pre väčšie nadnárodné, resp. národné spoločnosti, ktoré pôsobia hlavne na 
európskom, resp. svetovom trhu. Všetky tieto oblasti treasury však majú veľký vplyv na finančné výsledky 
spoločností. Z tohto dôvodu považujeme za dôležité oboznámiť s výsledkami prieskumu široké spektrum pod-
nikových finančníkov v malých a stredných podnikoch na Slovensku, a preto sme sa ho rozhodli publikovať 
i vo Finančnom manažérovi v slovenskom preklade. Keďže slovenčina nepozná zodpovedajúci preklad pojmu 
podnikové „treasury“ ponecháme ho v preklade v pôvodnom tvare a pojem „treasurer“, teda pracovník, ktorý 
pracuje v oddelení treasury alebo vykonáva činnosti súvisiace s financiami spoločnosti, budeme prekladať ako 
„podnikový finančník“.

Andrej Révay, čestný prezident SAF
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Počas ostatných ôsmich rokov EACT spúšťa svoj Treasury prieskum s cieľom určiť najvyššie priority pre spo-
ločnosti. Jeho cieľom je tiež identifikovať výzvy, ktorým čelia podnikoví finančníci nadnárodných spoločností 
(t. j. MNC) a technologické inovácie, ktoré plánujú zaviesť. Ďalším cieľom prieskumu je však rozpoznať aj vývoj 
v čase a po krízach. V rýchlo sa meniacom prostredí s geopolitickými problémami na celom svete je týmto 
prieskumom zaujímavé zistiť, či sa priority menia a ak sa zmenili, prečo. Tento rok dostala EACT približne 250 
odpovedí od skupinových podnikových finančníkov v najväčších medzinárodných spoločnostiach v celej Európe.

HLAVNÉ PRIORITY TREASURY
Väčšina podnikových finančníkov majú rovnaké priority:

•	 dlhodobé financovanie (cez kapitálové trhy či banky)
•	 predikcia peňažných tokov
•	 kapitálová štruktúra

Poznámka: v roku 2023 predpovedanie peňažných tokov (č. 1); Riadenie pracovného kapitálu (#2) a techno-
logická infraštruktúra Treasury (#3)

Prieskum EACT z roku 2024, ktorý sa stal tradíciou, sa pokúša odhaliť trendy a priority v oblasti treasury 
pre nadnárodné spoločnosti v nasledujúcich 12 až 24 mesiacoch. Logicky v tomto roku vedie dlhodobé finan-
covanie (cez kapitálové trhy a banky) (č. 1), nasledované predikciou cash‑flow (č. 2) a kapitálovou štruktúrou 
(č. 3). Nasleduje niekoľko priorít na rovnakých úrovniach, ako napr. Digitalizácia Treasury a robotika (č. 4), 
Optimalizácia pracovného kapitálu (č. 5); Vzťahy s bankami (č. 6), Preskúmanie infraštruktúry technológie 
Treasury /výmena existujúcich nástrojov IT (č. 7) a politická neistota (č. 8).

Obr. 1: Hlavné priority podnikových finančníkov v roku 2024

Top priorities for 2024:
1

2 LT Term Funding
Cash-Flow Forecasting 3

Capital Structure

NB: in 2023, Cash-Flow Forecasting (#1); Working Capital Optimization (#2) and Treasury echnology Infrastructure (#3). 

11 %
PODNIKOVÝCH FINANČNÍKOV 

POVAŽUJE DLHODOBÉ FINANCOVANIE 
CEZ BANKY ALEBO KAPITÁLOVÉ TRHY 

ZA HLAVNÚ PRIORITU
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Ako je vidieť, tento rok sa výsledky výrazne zmenili. Základné a čisto finančné problémy sú opäť v popredí 
priorít finančníkov. Ako si zabezpečím dlhodobé financovanie? Ako zlepšiť moje predikcie peňažných tokov? 
Aká by mala byť moja optimálna kapitálová štruktúra, aby som čelil ekonomickým krízam? Digitálna trans-
formácia sa stáva tiež prioritou.

Vidíme, že priority a poradie sa výrazne zmenili. Dlhodobé (re)financovanie prostredníctvom kapitálového 
trhu alebo bánk sa stalo prioritou číslo jeden pre finančníkov (aj keď mnohí z nich nemajú žiadne dlhy). To 
dokazuje, že pre spoločnosti s čistým dlhom je to kľúčový bod pre zabezpečenie dlhodobej životaschopnosti 
spoločnosti. Je to spôsobené rýchlym a prudkým nárastom úrokových sadzieb v roku 2023 (zatiaľ sa neprejavili 
na minuloročných výsledkoch), bankovej krízy na jar minulého roka a strategického premiestnenia niektorých 
bánk z hľadiska sektorov, ktoré pokrývajú. V tomto kontexte projekt únie kapitálových trhov (t. j. CMU) na-
dobúda svoj plný význam a ponúka alternatívne zdroje financovania. Naopak, Cash‑Flow Forecast (predikcia 
peňažných tokov) zostáva na druhom mieste, čo dokazuje, že je ťažké spoľahlivo predpovedať budúce peňažné 
toky. Tretie miesto v hodnotení kapitálovej štruktúry tiež ukazuje, že (re)kapitalizácia nadnárodných spoločností 
(MNCs) je dôležitá a že maximalizácia WACC (t. j. vážené priemerné náklady kapitálu) by sa možno mala 
prehodnotiť v prospech „optimalizácie“. V snahe maximalizovať WACC sme sa stali príliš citliví na ekonomické 
poklesy alebo náhle prudké zvýšenie úrokových sadzieb. Digitalizácia (č. 4) funkcií treasury, ktorá sa vyšplhá 
do top 5 dokazuje, že nadnárodné spoločnosti teraz premýšľajú o ďalšej fáze svojej digitálnej transformácie 
a hľadajú hyperautomatizáciu. Napokon vzťahy s bankami ukazujú, že partnerstvo s bankami je v Európe životne 
dôležité, kde podiel bankového financovania zostáva oveľa vyšší ako podiel financovania kapitálovým trhom.

Obr. 2: Hlavné priority počas nasledujúcich 12 až 24 mesiacov.

 
SPÄŤ NA ZÁKLADNÉ OTÁZKY RIADENIA TREASURY
Témy, ktoré hýbu treasury – porovnanie rokov 2023 a 2024

Nemôžeme tvrdiť, že sme prekvapení (po krízach SBV a bankových krízach na jar 2023 a rýchlom zvyšovaní 
úrokových sadzieb), že základné finančné otázky sa dnes stávajú najvyššími prioritami. Podnikoví finančníci 
potrebujú (re)financovať svoje spoločnosti, zvýšiť prehľadnosť o budúcich príjmoch a výdavkoch a obnoviť 
svoju kapitálovú štruktúru, predtým než sa zamerajú na digitálnu transformáciu treasury funkcie. Optimalizácia 
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bankári zostávajú (ak nie prvými, tak aspoň) jednými z najdôležitejších „zásobovateľov“ reálnej ekonomiky. 
Nakoniec treba poznamenať, že nové finančné regulácie sa stávajú čoraz viac prioritou, vzhľadom na príval 
prehodnocovaní a nových pravidiel na predchádzanie budúcim krízam. Dokonca aj trhové riziko, ktoré často 
patrí medzi top 5, sa presunulo nižšie, napriek pokračujúcej citlivosti a volatilite trhov. Môžeme teda konštatovať, 
že čelíme návratu k základom treasury. Trendové témy ako ESG, regulácie, digitalizácia treasury a robotizácia 
alebo zmierňovanie podvodov sú považované za sekundárne dôležité.

Prieskum EACT 2023	 Prieskum EACT 2024
1 Predpovedanie peňažných tokov	 1 Dlhodobé financovanie
2 Riadenie pracovného kapitálu	 2 Predpovedanie peňažných tokov
3 Výmena infraštruktúry treasury technológií	 3 Kapitálová štruktúra
4 Organizácia a štruktúra treasury	 4 Digitalizácia treasury
5 Riadenie rizík	 5 Riadenie pracovného kapitálu
6 Dlhodobé financovanie	 6 Vzťahy s bankami

Na základe váženého priemeru prvých troch priorít môžeme vidieť vývoj od roku 2023 a digitalizácia tre-
asury, kapitálová štruktúra a bankové vzťahy sú jasne posunuté nahor.

TECHNOLOGICKÉ INOVÁCIE

Obr. 3: Inovácie, ktoré plánujú podnikoví finančníci použiť v nasledujúcich 12 mesiacoch

Pokiaľ ide o technologické inovácie, zdá sa, že v nasledujúcich 12 mesiacoch bude prioritou prechod na 
cloudové riešenia (t. j. súkromné ​​alebo verejné cloudy) rovnako ako Data Analytics. Po nich nasledujú API, 
využívanie Treasury as a Service (TaaS), Automatizácia Robotických Procesov (RPA) a hyperautomatizácia. 
Môžeme si všimnúť, že kryptomeny, technológie odvodené od AI a DLT sú hodnotené nižšie. Tu opäť nevidieť 
žiadne skutočné významné zmeny v top technológiách okrem poradia, ktoré sa mierne zmenilo. Môžeme cítiť 
väčšiu chuť na iné „nové technológie“ v treasury. Nízke hodnotenie AI pochádza zo všeobecnej absencie sku-
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točných dátových jazier1 a štandardizovaných informácií. Vyzerá to tak, že podnikoví finančníci majú mnoho 
iných technických priorít predtým, ako zvážia tieto nové technológie alebo budú v pozícii ich použiť. Možno 
budú chcieť najprv opraviť súčasné systémy okolo TMS, vylepšiť súčasnú IT architektúru a hyperautomatizovať 
procesy pred použitím iných nových technológií. Všetci chápeme, že „C- úroveň“ (vedúci pracovníci alebo 
„hlavní“ vedúci pracovníci zastávajú v spoločnosti najvyššie strategické úlohy - CEO, COO, CFO) chce, aby 
treasury využívali obrovské finančné dáta na ktorých sedia a rozvíjali viac prehľadov a informačných panelov. 
Rozhrania API ukázali, ako ich môžu banky a spoločnosti využiť na obohatenie výkazníctva. Robotika a RPA sú 
prechodnými krokmi k automatizácii, čo vysvetľuje ich vysoké hodnotenie. Na rozdiel od nedávneho nadšenia 
pre Bitcoiny a oznámenia okolo CBDC sa nezdá, že by kryptomeny boli pre podnikových finančníkov priori-
tou. To nie je prekvapujúce vzhľadom na ich povahu a skutočnosť, že sú skôr novou triedou aktív ako novou 
menou. Odpovede ukazujú istú prehľadnosť zo strany podnikových finančníkov, ktorí sa zdajú byť realistickí 
v používaní nových technológií.

Najväčší záujem pre treasury počas nasledujúcich 12 až 24 mesiacov

Obr. 4: Najväčší záujem pre treasury počas nasledujúcich 12 až 24 mesiacov

Prekvapivo vidíme, že Reportovanie a dashboardy v reálnom čase sú oblasti, na ktoré sa podnikoví finanč-
níci budú zameriavať v nasledujúcich 12 až 24 mesiacoch (č. 1), tesne za nimi nasleduje Likvidita v reálnom 
čase (č. 2) a potom Platby a inkasá v reálnom čase (č. 3), po ktorých nasledujú API (č. 4), FX automatizácia 
(#5) a nakoniec FinTech (#6). To opäť dokazuje, že priority môžu byť viac „základnejšie“ a jednoduchšie, než 

1	 Dátové jazero je centralizované úložisko určené na ukladanie, spracovanie a zabezpečenie veľkého množstva štruktúrovaných, 
pološtruktúrovaných a neštruktúrovaných údajov. Dokáže ukladať údaje vo svojom natívnom formáte a spracovávať ich rôzne, 
pričom ignoruje obmedzenia veľkosti.
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začnú používať novšie technológie. Cieľom je bezprostrednosť – reálny čas pre všetky typy informácií. Auto-
matizácia Správy Meny pre FX Manažment je tiež na 5. mieste, keďže aj tu sa zdá, že máme ďaleko od úplnej 
a dokonalej automatizácie.

Treasury úplne „v reálnom čase“

V odpovedi na otázku, o ktorú technológiu bude v najbližších 12 až 24 mesiacoch najväčší záujem, vedie od-
poveď - Prístup k informáciám v reálnom čase. Nasleduje likvidita v reálnom čase. Vysvetľuje to súčasná kríza 
a potreba okamžitého prístupu k informáciám, aby sme mohli rýchlejšie reagovať alebo niekedy jednoducho 
prežiť (môžeme vidieť, že bezprostrednosť a časový faktor sa stali kľúčovými, aspoň pre určité odvetvia a B2C 
podniky). Platby & Inkaso v Reálnom čase a napokon okamžité (automatické) riadenie devízového rizika sú 
dôležité aj pre zlepšenie a hyperautomatizáciu správy treasury. Skutočnosť, že okolo devízového a komoditné-
ho manažmentu stále existuje množstvo vysoko manuálnych procesov, vytvára tlak na ďalšiu automatizáciu 
s cieľom dosiahnuť vyššiu efektivitu a vnútorné kontroly. Zaznamenali sme tiež 6. pozíciu FinTech’s (vyššie ako 
minulý rok) s viacerými inovatívnymi riešeniami. Tieto FinTech dávajú veľkú nádej podnikovým finančníkom, 
aby zmenili svoje spôsoby práce. Veci sa postupne, ale pomaly menia a pre podnikových finančníkov je čoraz 
bežnejšie uchýliť sa k finančným technológiám na doplnenie ich balíka treasury riešení.

Fragmentácia IT riešení

Fragmentácia IT systémov v treasury a zložitosť IT architektúr v mnohých treasury oddeleniach nadnárodných 
spoločností (MNCs’ ) vysvetľuje, dôležitosť rizika podvodov, ktoré sa v posledných rokoch zvýšilo a kyberne-
tického rizika. Fragmentácia zvyšuje tieto riziká nedostatočnou plynulosťou, homogenitou a niekedy konzis-
tentnosťou finančných údajov, ktoré sa majú spracovať. V rovnakom duchu to poškodzuje kvalitu budúcich 
prognóz peňažných tokov. Čím viac IT riešení sa používa, tým ťažšie sa stáva konsolidácia údajov a umožnenie 
vzájomnej interakcie systémov alebo výmeny údajov. Zdá sa že, čím zložitejšia bude IT konštrukcia treasury, 
tým komplikovanejšia zmena to bude. Podnikoví finančníci by chceli zmeniť organizáciu IT, ale niekedy sa 
neodvážia prekonať útes, ktorý to predstavuje.

Tieto 3 konštatovania sú znázornené graficky.

 
 
 

NÁSTROJE POUŽITÉ ZA POSLEDNÝCH 12 MESIACOV
pre optimalizáciu riadenia pracovného kapitálu

Vieme, že treasury môže hrať významnú úlohu v riadení pracovného kapitálu. Vplyv alebo zodpovednosť 
za riadenie pracovného kapitálu v rámci organizácií sú základnými otázkami, ktoré je potrebné riešiť, ak sa 
ho CFO snažia optimalizovať. Môžeme si tiež všimnúť, že podľa minulých prieskumov podnikoví finanční-
ci ovplyvňovali pracovný kapitál (viac ako 50 %); boli „zodpovední“ za optimalizáciu pracovného kapitálu 
(20 % podnikových finančníkov); čiastočne zodpovední (menej ako 20 %) alebo vôbec neniesli zodpovednosť.

Projekty na zlepšenie pracovného kapitálu sú vždy náročné a komplexné, pretože zahŕňajú množstvo rôz-
nych oddelení v podniku. Úspech si vyžaduje pevné vedenie od finančných riaditeľov, jasne identifikovaných 
projektových manažérov a odhodlanie všetkých zainteresovaných strán. Nástroje, ktoré sa používajú alebo 
plánujú používať v nasledujúcich 12 mesiacoch, sú nasledovné: Platobné podmienky; vylepšenia dodávateľského 
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finančného reťazca, predikcie peňažných tokov, automatizácia účtovania pohľadávok, financovanie založené 
na aktívach (napr. fakturačné financovanie, alebo dynamické diskontovanie, …); inovatívne spôsoby platieb 
a metód pohľadávok (napr. žiadosť o platbu, prepojenie na platbu, elektronická fakturácia) a automatizácia 
riadenia menovej pozície. Preto sa podnikoví finančníci vracajú k základom. Toto vykryštalizovala pandémia 
a potom vojna na Ukrajine a v Gaze. Finanční riaditelia sa snažia podporovať akúkoľvek iniciatívu na zvýšenie 
a optimalizáciu pracovného kapitálu, pričom majú k dispozícii najlepšie finančné nástroje.

Obr. 5: Nástroje používané treasury za posledných 12 mesiacov, ktoré ovplyvňujú pracovný kapitál

NAJVÄČŠIE VÝZVY, KTORÝM FINANČNÍCI ČELILI
v ďalšej centralizácii organizácie treasury

Obr. 6: Najväčšie výzvy v oblasti centralizácie organizácie treasury
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podnikoví finančníci priorizovať. Zdá sa, že ťažkosti pri štandardizácii procesov/slabé medzinárodné kontroly 
(č. 1), nedostatočný rozpočet (č. 2); nedostatok (interných) ľudských zdrojov (č. 3) sú hlavné problémy. Štan-
dardizácia procesov a vnútorných kontrol zostávajú predbežnými a nevyhnutnými krokmi k automatizácii, 
zlepšovaniu organizácie oddelenia a zvyšovaniu efektívnosti. (napr. automatické odsúhlasenie, priame spraco-
vanie (Straight Through Processing / STP), využitie hromadných údajov atď.). Ostatné výzvy sú: veľký počet 
bankových účtov/zložité štruktúry účtov (č. 4), ad hoc talent a nové požadované zručnosti (č. 5), nepresné 
predikovanie peňažných tokov (č. 6) a viaceré technologické riešenia a platformy (#7).

AKO PODPORUJÚ PODNIKOVÍ FINANČNÍCI
ESG agendu spoločnosti?

Obr. 7: Spôsoby podpory podnikového ESG

20,4 %
RESPONDENTOV TVRDÍ, ŽE PROBLÉMY 

SO ŠTANDARDIZÁCIOU PROCESOV 
A SLABÉ VNÚTORNÉ KONTROLY 

SÚ HLAVNÝM PROBLÉMOM ĎALŠEJ 
CENTRALIZÁCIE TREASURY ČINNOSTÍ

Nedostatok vhodných zdrojov, 
slabá podpora C-úrovne a slabé 
zapojenie dcérskych spoločností 
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Množstvo technologických riešení 
a komplexné IT architektúry a 
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aspekty a obmedzenia, ktoré 

implikujú.
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Podnikoví finančníci môžu podporiť iniciatívy ESG (Environment, Social & Governance) revíziou procesov, 
ďalšou automatizáciou a kontrolami na zlepšenie udržateľnosti (č. 1); obmedzenie pracovných ciest a pod-
pora práce z domu (č. 2); vydávanie alebo plánovanie emisie zelených dlhopisov alebo iných udržateľných 
pôžičiek (č. 3); pri investovaní do udržateľných investičných nástrojov alebo pri vytváraní plánu na to (č. 
4) a pri nastavovaní KPI pre kariérny rozvoj v nedostatočne zastúpených skupinách (č. 5). Hoci sa zdá, že 
téma ESG naberá na dôležitosti, ešte nedosiahla svoj úplný rozvoj a zrelosť. Zdá sa, že podnikoví finančníci 
podceňujú možný účinok, ktorý môžu v tejto otázke urobiť. Prekvapila nás skutočnosť, že 20 % podnikových 
finančníkov tvrdí, že sa vôbec nezapájajú do procesov ESG.

FINANČNÁ REGULÁCIA
s potenciálnym vplyvom na činnosti treasury

Obr. 8: Finančné regulácie (v štádiu revízie alebo nové), ktoré by mohli mať vplyv na treasury činnosti res-
pondentov

Počet uvažovaných alebo revidovaných finančných regulácií je v súčasnosti neuveriteľne vysoký. Ich vplyv 
by mohol byť pre podnikových finančníkov veľký. Medzi tými, ktoré boli identifikované ako najvýznamnejšie 
je zrejme prioritou Správa ESG (č. 1 – 55,46 %); ISO 20022 (č. 2 – 41,6 %); prehodnotenie EMIR refit (č. 3 – 
36,97 %); prehodnotenie MiFID/R (č. 4 – 25,21 %); revízia PSD2 (č. 5 – 23,95 %) a napokon revízia Reformy 
fondov peňažného trhu (č. 6 – 22,27 %). To demonštruje základnú úlohu, ktorú môže EACT zohrávať v snahe 
ovplyvniť a zmeniť opatrenia, ktoré sú najmenej prijateľné pre jej členov. Je dôležité, aby bol hlas podnikových 
finančníkov v Bruseli počuť, aby hájili ich záujmy.
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AFAKO SÚ NA TOM PODNIKOVÍ FINANČNÍCI
pri investovaní potenciálne prebytočnej hotovosti?

Obr. 9: Typy produktov alebo finančných nástrojov používaných na investovanie prebytočnej hotovosti 
v krátkodobom až strednodobom horizonte (t.j. > 1 rok)

Až 56,61% podnikových finančníkov má prebytočnú hotovosť, ktorú môže umiestniť v krátkodobom hori-
zonte. Produkty, ktoré sa využívajú predovšetkým, zostávajú veľmi „klasické“ bankové vklady, nasledujú fondy 
peňažného trhu a potom sporiace účty. Prekvapujúca je absencia zabezpečených vkladov a trojstranných repo 
obchodov, ktoré ponúkajú skutočnú príležitosť na zníženie rizika protistrany, ktoré bolo spochybňované od 
bankovej krízy na jar 2023.

AKÉ PONAUČENIE SI Z PRIESKUMU ZOBRAŤ
podľa Françoisa Masqueliera, prezidenta EACT

Stručne povedané, refinancovanie a predvídateľnosť peňažných tokov zostáva na vrchole pri rýchlom raste 
úrokových sadzieb a zhoršujúcej sa ekonomickej situácii. Zdá sa, že výsledky boli posilnené dlhou pandémiou, 
nasledovanou vojnou (ktoré potvrdili potrebu ďalšej centralizácie a automatizácie ako dve najlepšie reakcie na 
takéto krízy) a rýchlo rastúcimi úrokovými sadzbami a bankovou krízou z minulej jari. Snahy o ďalšiu digitali-
záciu a nádej vkladaná do nových technológií a inovácií sa vysvetľujú dôležitosťou boja proti rastúcemu riziku 
podvodov (umiestnené na vyšších priečkach, keďže kybernetické útoky a podvody počas pandémie výrazne 
vzrástli); potrebou posilnenia vnútorných kontrol; rastúcou ekonomickou neistotou; potrebou väčšej efektív-
nosti a nedostatkom potrebných (ľudských) zdrojov. Krízy vykryštalizovali potrebu digitalizácie a urýchlenia 
prebiehajúcej transformácie. Vyspelosť technologických riešení, viac ako kedykoľvek predtým umožňuje mať 
väčšie očakávania na zlepšenie riadenie hotovosti.

Výzvy pre podnikových finančníkov nevyplývajú ani tak zo samotných zmien, ale od riadenia kontinuálnych 
zmien a spolu výskytu a simultánnosti problémov po ekonomickej, finančnej a regulačnej stránke. Z tohto 
prieskumu je zrejmé, že k dosiahnutiu úrovne ovládania nových technológií, riadenia operácií v reálnom čase 
a znižovania inherentných treasury rizík je ešte dlhá cesta. Napriek výraznému posunu zaznamenanému počas 
týchto nedávnych kríz v digitalizácii a automatizácii treasury procesov všade tam, kde to bolo možné, prieskum 
ukázal potrebu posunúť treasury na ďalšiu úroveň.
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Legislatívne novinky v oblasti 
finančného práva
Martin MIČÁK

Návrh nariadenia Európskeho parlamentu a Rady o boji proti 
oneskoreným platbám v obchodných transakciách (COM(2023)533)

Jednou z najvýznamnejších plánovaných zmien v oblasti obchodu a financií je pripravované Nariadenie Eu-
rópskeho Parlamentu a Rady týkajúce sa boja proti oneskoreným platbám v obchodných transakciách Com 
(2023) 533 (Nariadenie). Návrh Nariadenia aktuálne čaká na pozíciu Rady v prvom čítaní v rámci riadneho 
legislatívneho procesu. Cieľom tohto článku je stručne priblížiť obsah pripravovaného Nariadenia, jeho očaká-
vaný dopad v praxi, ako aj doterajší postoj Slovenskej republiky k predloženému návrhu Nariadenia.

Návrh Nariadenia bol predstavený v rámci iniciatívy SME Relief Package, ktorá predstavuje balíček legislatív-
nych a nelegislatívnych návrhov sledujúcich krátkodobé uľahčenie situácie pre malé a stredné podniky (MSP), 
podporu ich dlhodobej konkurencieschopnosti a odolnosti a podporu spravodlivého podnikateľského prostre-
dia. MSP tvoria väčšinu všetkých podnikov v EÚ, vytvárajú 2/3 pracovných miest v EÚ. Sú tak pre európsku 
ekonomiku kľúčové. Nariadenie má nahradiť úpravu smernice Európskeho parlamentu a Rady 2011/7/EÚ o boji 
proti oneskoreným platbám v obchodných transakciách, ktorá sa má zrušiť v celom rozsahu.

Oneskorené platby nepochybne ohrozujú všetky podniky, nakoľko podľa odôvodnenia návrhu Nariadenia až 
polovica všetkých faktúr v EÚ je uhradená po dobe splatnosti (a to aj napriek povinnej transpozícii smernice 
2011/7/EÚ), najviac sú však ohrozené MSP. Tie sa spoliehajú na predvídateľnejší cashflow, rovnako majú obme-
dzenejší prístup k bankovému financovaniu ako veľké podniky. Oneskorené platby spôsobujú najmä zvyšovanie 
nákladov spoločností pri nevyhnutnosti hľadania externého financovania, stratu príležitostí a v neposlednom 
rade insolvenčné konania. Z ekonomického pohľadu má teda návrh Nariadenia určite zmysel.

Cieľom Nariadenia je dosiahnuť oproti pôvodnej smernici lepšiu úroveň harmonizácie, ktorou sa má zabezpečiť 
jasnosť v pravidlách pri cezhraničných vzťahoch, Nariadenie tak bude obsahovať aj tie ustanovenia smernice, 
ktoré sa nemenia.

V zmysle článku 1 návrhu sa má Nariadenie vzťahovať na vzťahy medzi podnikmi, ako aj vzťahy medzi pod-
nikmi a orgánmi verejnej moci a na ich platby, ktoré vedú k dodaniu tovaru alebo poskytnutiu služieb, pričom 
musí ísť o vzťahy odplatné.

Nariadenie sa naopak nebude vzťahovať na platby za transakcie so spotrebiteľmi, platby predstavujúce náhradu 
škody (a to vrátane platieb od poisťovní) ako ani na platby z povinností, ktoré možno zrušiť, odložiť či možno 
od nich upustiť v rámci insolvencie alebo reštrukturalizácie.

V článku 1 Nariadenia sú taktiež definované nasledovné kľúčové pojmy:

•	 Dlžník zahŕňa tak fyzické, právnické osoby a orgány verejnej moci, ktoré majú uhradiť platbu za dodané 
služby alebo tovary. Veriteľ je fyzická, právnická osoba a orgán verejnej moci, ktorý dlžníkov dodal služby 
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treba uviesť, že návrh Nariadenia nezohľadňuje napr. ručiteľov, zmenu osoby veriteľa a pod. čo návrhu 
vytýka aj slovenské Ministerstvo spravodlivosti SR ako gestor a zodpovedná inštitúcia ohľadom pozície 
SR pri rokovaní o pripomienkach s EP

•	 „Procedure of acceptance or verification“ – postup prijímania alebo overovania: Ide o postup, na zá-
klade ktorého sa zabezpečuje súlad dodaného tovaru či služieb s požiadavkami zmluvy. Tento postup 
bol v obdobnom obsahu už súčasťou smernice 2011/7/EÚ, ktorá bola v tomto smere transponovaná do 
§ 340a, § 340b a § 369 Obchodného zákonníka („prehliadka na účel zistenia, či veriteľ plnil riadne“). 
Návrh Nariadenia zakotvuje komplexnejšiu a jednotnú úpravu tejto procedúry.

Primárnym bodom Nariadenia je striktne harmonizovaná doba splatnosti faktúr na najviac 30 kalendár-
nych dní od doručenia faktúry alebo rovnocennej výzvy na zaplatenie dlžníkom za predpokladu, že dlžník 
prijal tovar alebo služby, a to vo vzťahoch medzi podnikateľmi. V súčasnosti smernica a slovenská legisla-
tíva umožňuje predĺženie lehoty na 60 dní (prípadne na základe zmluvnej vôle strán aj viac, ak to nie je nie je 
v hrubom nepomere k právam a povinnostiam vyplývajúcim zo záväzkového vzťahu pre veriteľa). K tomuto 
bodu prebieha medzi členskými štátmi a zodpovednými inštitúciami EÚ najvýraznejšia diskusia. Argumentom 
proti tvrdej lehote na splatnosť faktúr je najmä nabúranie základného princípu právneho štátu, a to garancia 
zmluvnej slobody podnikateľov pri obchodných vzťahoch.

V zmysle návrhu sa má tiež úplne harmonizovať výška úroku z omeškania na 8% plus sadzba ECB. V súčasnosti 
smernica hovorí o rovnakej sadzbe, je to však minimálna hranica, od ktorej sa môžu členské štáty odkloniť. 
V rámci aktuálnej slovenskej právnej úpravy si tak môže veriteľ za určitých podmienok aj výšku úroku z omeš-
kania 9% plus sadzba ECB. Navrhuje sa tiež zvýšenie paušálnej sumy nákladov na vymáhanie (tzv. flat fee 
rate) z terajších 40 EUR na 50 EUR. Nárok na úrok z omeškania a sumu nákladov vymáhania majú veriteľovi 
vzniknúť automaticky a v zmysle návrhu sa ich veriteľ nemôže vzdať.

Zásadným opatrením, ktoré prináša Nariadenie je zavedenie systému orgánov, ktoré budú zodpovedné 
za presadzovanie Nariadenia. Tieto správne orgány, určené jednotlivými členskými štátmi majú za úlohu 
spolupracovať s Európskou komisiou a ostatnými orgánmi a majú prijímať opatrenia potrebné na zabezpečenie 
dodržania lehôt splatnosti. Rovnako budú oprávnené ukladať sankcie za porušenie Nariadenia. Javí sa však, že 
v zmysle súčasného návrhu Nariadenia systém nových orgánov nevhodne zasahuje do právomocí nezávislých 
súdov: správny orgán bude v podstate rozhodovať o porušení podmienok súkromnoprávneho vzťahu. Bude tiež 
nevyhnutné objasniť vzťah medzi týmito správnymi orgánmi a súdmi a vzájomné prípadne opravné prostriedky.

Pri verejnom obstarávaní sa Nariadením navrhuje zaviesť povinnosť dodávateľa preukázať včasné splnenie 
povinnosti voči subdodávateľom, takáto úprava má pomôcť vyriešiť nerovné vzťahy medzi dodávateľom a jeho 
subdodávateľmi v prípade stavebných prác obstarávaných vo verejnom obstarávaní alebo obstarávaní.

Navrhovaná právna úprava má tak prispieť k zlepšeniu platobnej disciplíny spoločností v EÚ (a to MSP, ako 
aj veľkých spoločností a orgánov verejnej moci) a tiež ich chrániť pred dôsledkami negatívneho vplyvu one-
skorených platieb.

Dátum kedy by malo Nariadenie vstúpiť do platnosti je nateraz neznámy nakoľko musí návrh prejsť riadnym 
legislatívnym procesom, po jeho prijatí však nadobudne platnosť deň nasledujúci po jeho zverejnení v Úradnom 
vestníku EÚ a po ďalších 12 mesiacoch sa má začať uplatňovať.

Nariadenie je priamo aplikovateľné bez potreby jeho transpozície či inej implementácie do vnútroštátneho 
práva, avšak v súvislosti s účinnosťou nariadenia predpokladá Ministerstvo Spravodlivosti SR zmeny v zákone 
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č. 513/1991 Zb. Obchodný zákonník a nariadení vlády Slovenskej republiky č. 21/2013 Z. z. ktorým sa vyko-
návajú niektoré ustanovenia Obchodného zákonníka. Predpokladané zmeny budú smerovať k odstráneniu 
možných inkonzistencií úpravy, ktorá predstavuje transpozíciu smernice (EÚ) 2011/7 a riadnemu uplatňovaniu 
ustanovení Nariadenia.

Slovenská republika vyjadrila svoju obavu z úpravy oneskorených platieb formou Nariadenia a nie smernice 
ako tomu bolo doteraz, a to primárne z dôvodu, že Nariadenie priamo svojou účinnosťou nahradí účinnosť 
vnútroštátnej úpravy a bude tak povinnosť transpozície prenášať na výklad súdov.

Martin Mičák, advokát a partner ARDEN LEGAL & TAX s.r.o.
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Čo sa pripravuje v EÚ  
pre oblasť finančnej regulácie
Andrej RÉVAY

SAF, ako člen Európskej asociácie podnikových finančníkov (EACT), má možnosť zúčastňovať sa prostredníc-
tvom pracovných skupín na pripomienkovaní legislatívy v oblasti finančnej regulácie EU. Výraznú podporu 
k tejto aktivite nám poskytuje Bruselská kancelária FleishmanHillard, ktorá zastupuje EACT pri rokovaniach 
a lobingu s Európskou komisiou a s Európskym parlamentom. FleishmanHillard pripravuje pravidelný report 
k stavu a priebehu jednotlivých legislatívnych opatrení ktorý s vami zdieľame. Pre informáciu sme vybrali do 
tohto čísla Finančného manažéra dve legislatívne opatrenia z ktorých „Okamžité platby“ sú už schválené a pri 
„Oneskorených platbách“ sa máte možnosť stále zapojiť do pripomienkovania.

1) �OKAMŽITÉ PLATBY 
     �– na Slovensku v súčasnosti umožňuje okamžitý prevod peňažných prostriedkov 5 bánk. Európsky par-

lament schválil nové podmienky pri okamžitých platbách pre všetky banky! Čo to prinesie pre podniky 
a retail?

Európsky parlament 7.2.2024 prijal nové pravidlá, ktoré majú zabezpečiť, aby sa prevedené finančné prostriedky 
okamžite dostali na bankové účty retailových zákazníkov a podnikov v celej EÚ.

Banky a iní poskytovatelia platobných služieb budú musieť zabezpečiť, aby boli úhrady cenovo dostupné 
a okamžite spracované. Znením, na ktorom sa už dohodli členské štáty EÚ, sa aktualizujú súčasné pravidlá jed-
notnej oblasti platieb v eurách (SEPA) takto:

•	 Okamžitý prevod by mal byť vykonaný bez ohľadu na deň alebo hodinu a okamžite spracovaný do 10 se-
kúnd, pričom osoba uskutočňujúca platbu dostane potvrdenie rovnako rýchlo.

•	 Poskytovateľ platobných služieb by mal sumu transakcie okamžite previesť na eurá, ak sa platba odošle 
z účtu, ktorý nie je vedený v eurách.

•	 Poskytovatelia platobných služieb by mali mať spoľahlivé a aktuálne odhaľovanie podvodov a mali by 
prijať opatrenia, aby zabránili zaslaniu prevodu nesprávnej osobe. Na tento účel by poskytovatelia platob-
ných služieb pôsobiaci v EÚ mali okamžite a bez akýchkoľvek dodatočných poplatkov poskytovať službu 
na overenie totožnosti (meno) príjemcu.

•	 Ako dodatočnú ochranu proti podvodom by poskytovatelia platobných služieb mali svojim klientom 
umožniť stanoviť maximálnu sumu okamžitých úhrad v eurách, ktorú by bolo možné pred ďalším pre-
vodom ľahko upraviť.

•	 Ak poskytovateľ platobných služieb neplní svoje povinnosti predchádzania podvodom a spôsobí mu to 
finančnú škodu, klient môže požadovať náhradu od poskytovateľa služieb v súlade s novými pravidlami.

•	 Poskytovatelia platobných služieb, ktorí ponúkajú okamžité úhrady, musia zaviesť dodatočné opatrenia 
na predchádzanie trestnej činnosti, mali overiť, či niektorý z ich klientov podlieha sankciám alebo iným 
reštriktívnym opatreniam týkajúcim sa prania špinavých peňazí a financovania terorizmu.

•	 Okamžité platby by nemali stáť viac ako tradičné transakcie v eurách.

Krajiny EÚ, ktoré nepoužívajú euro, budú tiež musieť uplatňovať pravidlá, ale po dlhšom prechodnom období. 
Nové pravidlá nadobúdajú účinnosť 20 dní po uverejnení v Úradnom vestníku EÚ. Poskytovatelia platob-

https://www.europarl.europa.eu/news/en/press-room/20231031IPR08706/agreement-reached-on-more-accessible-instant-payments-in-euros
https://www.ecb.europa.eu/paym/integration/retail/sepa/html/index.en.html#:~:text=Thanks to the Single Euro,way%2C just like national payments.
https://www.ecb.europa.eu/paym/integration/retail/sepa/html/index.en.html#:~:text=Thanks to the Single Euro,way%2C just like national payments.
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ných služieb so sídlom v eurozóne budú mať 9 mesiacov na to, aby boli pripravení prijímať okamžité úhrady 
v eurách, a 18 mesiacov na ich odoslanie.

Keďže maximálna suma prevedenej transakcie môže byť až vo výške 100 000,- Eur je potrebné vo firmách 
pripraviť schémy a pravidlá podľa ktorých budú postupovať pracovníci treasury, resp. finančných oddelení.

2) ONESKORENÉ PLATBY

Európska komisia 12. septembra 2023 zverejnila legislatívny návrh nariadenia na boj proti oneskoreným 
platbám v obchodných transakciách (nariadenie o oneskorených platbách – LPR).

Návrh nariadenia bol predstavený v rámci iniciatívy SME Relief Package, ktorá predstavuje balíček legis-
latívnych a nelegislatívnych návrhov sledujúcich krátkodobé uľahčenie situácie pre malé a stredné podniky 
(ďalej ako „MSP“), podporu ich dlhodobej konkurencieschopnosti a odolnosti a podporu spravodlivého 
podnikateľského prostredia. MSP tvoria väčšinu všetkých podnikov v EÚ, vytvárajú 2/3 pracovných miest 
v EÚ. Sú tak pre európsku ekonomiku kľúčové.

Oneskorené platby ohrozujú všetky podniky (polovica všetkých faktúr v EÚ je uhradená po dobe splat-
nosti), predovšetkým však MSP. Tie sa spoliehajú na predvídateľnejší cashflow, rovnako majú obmedzenejší 
prístup k bankovému financovaniu ako veľké podniky. Oneskorené platby spôsobujú zvyšovanie nákladov 
spoločností pri nevyhnutnosti hľadania externého financovania, stratu príležitostí a v neposlednom rade, 
insolvenčné konania. Navrhovaná právna úprava má prispieť k zlepšeniu platobnej disciplíny spoločností 
v EÚ a to tak, MSP, ako aj veľkých spoločností a orgánov verejnej moci. Na dosiahnutie uvedených cieľov návrh 
obsahuje množstvo čiastkových nástrojov, a to najmä:
-	 zavedenie striktne harmonizovanej doby splatnosti najviac v dĺžke 30 dní, vo vzťahoch medzi podni-

kateľmi, ako aj medzi podnikateľmi a orgánmi verejnej moci
-	 úplne harmonizovaná výška úroku z omeškania (výška - 8% plus sadzba ECB – výška samotná sa nemení)
-	 zvýšenie paušálnej sumy nákladov na vymáhanie (tzv. flat fee rate) zo 40 EUR na 50 EUR
-	 nárok na úrok z omeškania a sumu nákladov vymáhania vzniká veriteľovi automaticky
-	 určenie skupiny orgánov, ktoré by mali riešiť porušenia nariadenia (ako alternatíva k súdnemu konaniu)
-	 pri verejnom obstarávaní sa zavádza povinnosť dodávateľa preukázať včasné splnenie povinnosti voči 

subdodávateľom.

V Európskom parlamente sa doteraz ukázalo, že pozície sa rozchádzajú, pričom poslanci EP žiadajú dlhší 
maximálny časový limit alebo úplné zabezpečenie zmluvnej slobody. Medzitým iné, centristickí a ľavostre-
doví poslanci EP obhajujú podporu návrhu Komisie. Rokovania medzi členskými štátmi napredujú pomalšie, 
pričom počiatočné národné reakcie boli skeptické voči 30-dňovému stropu platieb navrhovanému Komisiou.

Parlament hlasoval o predloženom návrhu rokovacieho výboru v apríli 2024. Prijatá správa predpokla-
dá štandardnú 30-dňovú platobnú lehotu, ktorá sa môže predĺžiť až na 60 dní, ak sa na tom obe strany 
zmluvne dohodnú. Obdobne sa doba splatnosti môže ďalej predĺžiť až na 120 dní pri pomaly obrátkovom 
a sezónnom tovare. Členské štáty sa medzitým dohodujú na spoločnej rokovacej pozícii v priebehu druhého 
štvrťroka 2024. Medzi inštitucionálne rokovania by sa mohli začať niekedy v 3./4. štvrťroku 2024.

SAF sa zapojila do diskusie v rámci členských krajín EACT. Vzhľadom nato, že členská základňa národných 
asociácií v jednotlivých krajinách pozostáva z firiem rôznej veľkosti, nebolo možné v diskusii dospieť k jednot-
nému názoru. Na záver vedenie EACT po diskusii zo skupinou podnikov FRAG prijalo nasledovné stanovisko:

Stanovisko EACT - Zabezpečte, aby sa regulačné zásahy zdržali zavedenia jednotného stropu pre dĺžku 
splatnosti v celej EÚ a namiesto toho sa zamerali na vymáhanie platieb, ktoré neboli uskutočnené v rámci 
dohodnutej platobnej lehoty („oneskorené platba“).

Stanovisko SR (vyberáme niektoré, nie úplné stanoviská) - Slovenská republika má za to, že pre danú 
úpravu a dosiahnutie jej cieľov by bolo vhodnejšie využiť ako legislatívny nástroj smernicu. Smernica zo svojej 
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do kontextu vnútroštátnej úpravy.

K lehote splatnosti - Slovenská republika vníma, že cieľom návrhu je obmedziť zmluvnú slobodu tak, aby 
boli podnikatelia donútení platiť svoje dlhy skôr a plynutie aktív v ekonomike sa tak zrýchlilo. Už súčasná 
úprava smernice je obmedzením zmluvnej slobody. Navrhovaná právna úprava sa javí ako neprimerane tvrdá. 
Ciele návrhu, a to podnietenie včasných platieb je rozhodne nevyhnutné podporiť. Je však otázne, či takýmto 
tvrdým opatrením bude možné tento cieľ dosiahnuť, alebo sa, naopak, počet oneskorených platieb zvýši. Je 
potrebné hľadať kompromisné riešenie, ktoré by akceptovalo aj možnosť dohody tak, aby v prípadoch, kedy to 
je nevyhnutné, bolo umožnené zmluvným stranám lehotu predĺžiť.

K úrokom z omeškania - Slovenská republika je váhavá vo vzťahu k ustanoveniu v zmysle ktorého sa veriteľ 
nemôže vzdať svojho práva na úroky z omeškania. V tomto bode nie je zrejmé, či sa týmto ustanovením myslí 
vzdanie sa práva vopred, alebo sa ustanovenie vzťahuje aj na moment vyrovnania záväzkov medzi dlžníkom 
a veriteľom. Je súčasťou zmluvnej voľnosti strán dohodnúť sa na inom vysporiadaní dlhu/pohľadávky v prípade, 
ak táto vznikla a je medzi nimi sporná či pochybná. Inštitúty započítania či dohody o urovnaní sú základnými 
inštitútmi hmotného práva a nie je možné vylúčiť jeho aplikovateľnosť.

Pohľad finančníkov – Ak sa pozrieme na faktúru z hľadiska zákona o účtovníctve a zákona o dani z pri-
danej hodnoty, vystavenie faktúry má veľmi striktné pravidlá nie len čo má obsahovať, ale aj lehoty (krátke) 
na jej vystavenie, lehoty na účtovanie, čo má zásadný vplyv na cash flow spoločnosti – odvod DPH (aj ak nie 
je uhradená), účtovanie výnosov a odvod dani z príjmov, ručenie za DPH. Faktúra vlastne vyjadruje záväzok 
zaplatiť za dodaný tovar, alebo služby, ktoré boli väčšinou na strane dodávateľa, už zaplatené (tovar, doprava, 
mzdy,...). Ak hovoríme o lehote jej splatnosti, tak je treba počítať minimálne s lehotou, ktorá je potrebná na 
kontrolu prebratia (množstvo, kvalita, lehota, dodržanie podmienok), na čo by malo byť dostatočných 30 dní. 
Ak hovoríme o dlhšej lehote splatnosti, tak hovoríme už o zmluvnej slobode, ktorá vychádza z obchodného 
zákonníka a z hľadiska finančného pri dlhšej lehote ako 30 dní hovoríme o obchodnom úvere. Je pravda, že 
zmluvná sloboda, voľnosť pri dojednávaní obchodov je veľmi dôležitá pri podnikaní, zvlášť pri určitých od-
vetviach tovarov s dlhšou dobou obrátky (poľnohospodárstvo, elektronika, automobily,...). Dohodnúť však 
splatnosť faktúry na základe zmluvnej voľnosti je vo veľa prípadoch nemysliteľné. Ako som hovoril, SAF k tejto 
téme diskutovala tak na úrovni EACT (23 asociácií zastupujúcich veľké množstvo firiem v rámci EU) tak na 
úrovni našich členov. Ani v jednom prípade nebolo možné dospieť k rovnakému názoru, ktorý závisel od kon-
krétnych firiem. Aj z vlastných skúseností viem, že niektorí odberatelia už v pred dojednávaním obchodu dajú 
dodávateľom podpísať podmienky s dlhšou lehotou splatnosti faktúr ako je 30 dní. Preto pre SME je veľakrát 
nemysliteľné dosiahnuť lehotu splatnosti 30 dní a to EK uvádza, že viac ako 50% faktúr v EU je uhrádzaná po 
lehote splatnosti. Ak sa teda na tento problém pozrieme z pohľadu finančného, to je čo vlastne faktúra je a čo 
má plniť, tak lehota 30 dní je dostatočná. Na financovanie nákupu tovarov a služieb s dlhšou dobou obratu 
majú firmy rôzne finančné nástroje (úver, lízing, faktoring,...), ktoré problém s dlhšou dobou splatnosti faktúr 
ako 30 dní, vyriešia.

Ak zhrnieme naše odporúčania, tak vcelku môžeme konštatovať, že 30-dňová splatnosť by mala byť v prie-
mere pre väčšinu podnikateľských subjektov akceptovateľná a dosiahnuteľná. Rešpektovanie zmluvnej voľnosti 
pre náš však znamená, že ak existujú relevantné dôvody (také, ktoré by si silnejšia zmluvná strana dokázala 
jasne obhájiť aj v prípadnom súdnom konaní, v ktorom by boli zmluvné podmienky a spôsob ich vyrokovania 
napadnuté slabšou stranou), tak by takáto zmluvná voľnosť oboch strán mala byť rešpektovaná. Rovnako by 
mala byť dlhšia splatnosť akceptovaná aj v prípade, ak je uplatnená rovnaká splatnosť obojstranne (napríklad 
ak zmluvné strany vo vzájomných obchodoch vystupujú raz ako dodávateľ a raz ako odberateľ a splatnosť je 
rovnaká a objem vzájomného obchodu podobný). A celkom na záver musíme pesimisticky konštatovať, že re-
álna sila a reálne možnosti štátnej aj európskej administratívy kontrolovať a vyžadovať dodržiavanie smernicou 
určených dôb splatnosti je blízka nule – bavíme sa o regulácii stoviek miliónov obchodných vzťahov ročne 
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a samotné procesy predzmluvných a zmluvných rokovaní, nastavenia kritérií kreditného manažmentu, procesy 
fakturácie a (včasnosti) platieb sú takým zložitým mechanizmom, že úradnícka kontrola dokáže postihnúť len 
mizivé percento porušovateľov, nehovoriac už o tom, že aj pre slabšiu zmluvnú stranu je motivácia dosiahnuť 
obchod so silným partnerov neraz prioritnejšia, než dosiahnuť férové platobné podmienky, preto nemožno 
realisticky očakávať hromadné napádanie platobných podmienok na súdoch zo strany poškodených.

Keďže ešte stále prebiehajú diskusie na úrovni Európsky parlament, Európska komisia, členské štáty EU, je 
priestor na aj na vaše pripomienky.

Andrej Révay, čestný prezident SAF 
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Dobrovoľné poistenie
Katarína DANAJOVIČOVÁ

Zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o sociálnom po-
istení“) umožňuje za istých podmienok fyzických osobám sa aj dobrovoľne poistiť. Na aké poistenie je možné 
sa prihlásiť, aké sú podmienky si priblížime v tomto článku.
Historicky začalo dobrovoľné poistenie v čase platnosti zákona č. 274/1994 Z. z. o Sociálnej poisťovni v znení 
neskorších predpisov najprv od 1. januára 2001 len ako dôchodkové poistenie, následne od 1. júla 2001 sa pri-
dalo dobrovoľné nemocenské poistenie. Vznikom zákona o sociálnom poistení od 1.1.2004 sa pridalo poistenie 
v nezamestnanosti a pomenili sa aj zákonné podmienky.

Z vyššie uvedeného teda vyplýva, že dobrovoľné poistenie môže byť len na poistenia:
	▶ nemocenské poistenie (§ 14 ods. 2)
	▶ dôchodkové poistenie (§ 15 ods. 5)
	▶ poistenie v nezamestnanosti (§ 19 ods. 2, 3)

Ľubovoľná kombinácia týchto poistení nie je možná, podmienky striktne stanovuje zákon.

Dobrovoľné nemocenské poistenie (§ 14 ods. 2)
Dobrovoľne nemocensky poistená osoba môže byť fyzická osoba po dovŕšení 16 rokov veku, ktorá má na 
území Slovenskej republiky:

	▶ trvalý pobyt,
	▶ povolenie na prechodný pobyt alebo
	▶ povolenie na trvalý pobyt,

ak nie je povinne nemocensky poistená a
a) nemá priznaný

•	 starobný dôchodok,
•	 predčasný starobný dôchodok alebo
•	 invalidný dôchodok z dôvodu poklesu schopnosti vykonávať zárobkovú činnosť o viac ako 70 %,

b) nie je poberateľom invalidného dôchodku po dovŕšení dôchodkového veku a
c) je súčasne dobrovoľne dôchodkovo poistená.

Podmienka, že neexistuje povinné nemocenské poistenie (status zamestnanec, SZČO), musí byť dodržaná 
nielen s povinným nemocenským poistení na území Slovenskej republiky, ale aj v rámci iných členských štátov 
Európskej únie, Nórskeho kráľovstva, Islandskej republiky, Lichtenštajnskom kráľovstve, Švajčiarska, Spojenom 
kráľovstve Veľkej Británie a Severného Írska.

Pri registrácií sa preto vyžaduje od fyzickej osoby podpísané Vyhlásenie dobrovoľne poistenej osoby, v kto-
rom vyhlasuje, že nie je povinne nemocensky poistená v týchto iných krajinách /toto Vyhlásenie sa vzťahuje aj 
k registrácií poistenia v nezamestnanosti/.

Dobrovoľné dôchodkové poistenie (§ 15 ods. 5)
Dobrovoľne dôchodkovo poistená osoba môže byť fyzická osoba po dovŕšení 16 rokov veku, ktorá má na 
území Slovenskej republiky:

	▶ trvalý pobyt,
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	▶ povolenie na prechodný pobyt alebo
	▶ povolenie na trvalý pobyt

a nemá priznaný predčasný starobný dôchodok.

Dobrovoľné dôchodkové poistenie môže byť teda aj samostatne ako dobrovoľné poistenie a môže byť v súbehu 
s akýmkoľvek povinným poistením.

Dobrovoľné poistenie v nezamestnanosti (§ 19 ods. 2,3)
Dobrovoľne poistená osoba v nezamestnanosti môže byť

a) fyzická osoba, ktorá je súčasne dobrovoľne nemocensky poistená a dobrovoľne dôchodkovo poistená,

b) samostatne zárobkovo činná osoba, ktorá má na území Slovenskej republiky trvalý pobyt, povolenie na 
prechodný pobyt alebo povolenie na trvalý pobyt a
1. je povinne nemocensky poistená a povinne dôchodkovo poistená alebo
2. má prerušené povinné nemocenské poistenie a povinné dôchodkové poistenie samostatne zárobkovo 
činnej osoby z dôvodu uvedeného v § 26 ods. 4 písm. b) až d) (OČER, rodičovský príspevok).

Zároveň podľa § 19 ods. 3 sa poistenie v nezamestnanosti nevzťahuje na fyzickú osobu, ktorej bol priznaný:
	▶ starobný dôchodok,
	▶ predčasný starobný dôchodok alebo
	▶ invalidný dôchodok z dôvodu poklesu schopnosti vykonávať zárobkovú činnosť o viac ako 70 % alebo
	▶ invalidný dôchodok a fyzická osoba dovŕšila dôchodkový vek.

Poistenie v nezamestnanosti slúži ako poistenie v prípade straty príjmu, na zabezpečenie príjmu v dôsledku 
nezamestnanosti – „podpora“. Ak má niekto priznaný jeden z vyššie uvedených dôchodkov, nikdy viac nemôže 
nadobudnúť status nezamestnaného, preto si toto poistenie nemôže platiť ani dobrovoľne.

Zákon teda umožňuje takéto varianty – balíčky dobrovoľných poistení:

PREHĽAD MOŽNOSTÍ DOBROVOĽNÉHO POISTENIA

Variant
BALÍČEK

Nemocenské 
poistenie

Dôchodkové 
poistenie

Poistenie 
v nezamestnanosti

1 áno áno áno

2 nie áno nie

3 nie nie áno*

4 nie áno áno*

5 áno áno nie

* dobrovoľné poistenie v nezamestnanosti je možné len popri povinnom poistení SZČO
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Dobrovoľné nemocenské poistenie, dobrovoľné dôchodkové poistenie alebo dobrovoľné poistenie v nezamest-
nanosti:

	▶ vzniká odo dňa prihlásenia sa na dobrovoľné poistenie, najskôr odo dňa podania prihlášky, a
	▶ zaniká:

1.	 dňom odhlásenia sa z dobrovoľného poistenia, najskôr odo dňa podania odhlášky
2.	 odo dňa, v ktorom nie sú splnené podmienky podľa 

§ 14 ods. 2 (podmienky dobrovoľného nemocenského poistenia), 
§ 15 ods. 5 (podmienky dobrovoľného dôchodkového poistenia) a 
§ 19 ods. 2 a 3 (podmienky dobrovoľného poistenia v nezamestnanosti),

3.	 od prvého dňa kalendárneho mesiaca nasledujúceho po kalendárnom mesiaci, za ktorý bolo napo-
sledy zaplatené poistné na dobrovoľné poistenie, ak za dva po sebe nasledujúce kalendárne mesiace 
nebolo zaplatené poistné na toto poistenie vôbec, najneskôr do konca tretieho kalendárneho mesiaca, 
ktorý nasleduje po kalendárnom mesiaci, za ktorý bolo naposledy zaplatené poistné na dobrovoľné 
poistenie.
(to neplatí, ak v kalendárnom mesiaci nebola dobrovoľne nemocensky poistená osoba, dobrovoľne 
dôchodkovo poistená osoba alebo dobrovoľne poistená osoba v nezamestnanosti povinná platiť poistné 
na dobrovoľné poistenie).

Keďže v minulosti vznikali situácie, že sa fyzická osoba prihlásila na dobrovoľné poistenie a myslela si, že dob-
rovoľnosť spočíva v tom, kedy zaplatí poistné a kedy nie, pritom dobrovoľnosť spočíva v možnosti dobrovoľne 
podať prihlášku, odhlášku – tie však nie je možné podať spätne - vznikalo tak dlžné poistné. Preto sa legislatívne 
zaviedla aj tretia možnosť zániku dobrovoľného poistenia.

Príklad:
Dobrovoľné poistenie vznikne 1.7.2024 a dobrovoľne poistená osoba zaplatí poistné len za júl a august 2024.

Ak nebude vôbec uhradené poistné za SEPTEMBER a OKTÓBER 2024 najneskôr do konca 30.11.2024, zašle 
Sociálna poisťovňa v decembri 2024 oznámenie o zániku dobrovoľného poistenia k 31.8.2024.

Ak by chcela dobrovoľne poistená osoba na základe oznámenia o zániku dobrovoľného poistenia, dobrovoľné 
poistenie obnoviť a doplatiť neuhradené poistné = žiaľ, zákon to neumožňuje. Môže sa len nanovo opätovne 
prihlásiť na dobrovoľné poistenie, ALE prihlási sa až dňom podania prihlášky, nie spätne.

Upozornenie:
Ak sa fyzická osoba rozhodne prihlásiť sa na dobrovoľné poistenie a následne si to rozmyslí, nie je možné 
stornovať podanú prihlášku!
Najlepším variantom je v tomto prípade uplatniť možnosť zániku podľa bodu 3, tzn. ak od dátumu prihlásenia 
neuhradí vôbec žiadne poistné, Sociálna poisťovňa jej vykoná zánik rovnakým dňom ako vznik = tak sa zruší 
celé obdobie dobrovoľného poistenia. Ak by uplatnila postup zániku podľa bodu 1, tzn. podala by za pár dní 
odhlášku – musela by zaplatiť poistné v alikvotnej výške za obdobie trvania od/do dobrovoľného poistenia.

Prihláška / odhláška sa podáva prostredníctvom Registračného listu fyzickej osoby.
Pri prihláške fyzická osoba vyplní svoje osobné údaje a zároveň v časti 8 vyplní:

	▶ dátum konkrétneho dobrovoľného poistenia, na ktoré sa chce prihlásiť a
	▶ výšku vymeriavacieho základu.
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Po zaregistrovaní dobrovoľného poistenia Sociálna poisťovňa oznámi dobrovoľne poistenej osobe identifikačné 
číslo poistenia (10-miestne číslo začínajúce na číslo 6), ktoré slúži ako variabilný symbol pri úhradách poistného 
a ďalšej komunikácií so Sociálnou poisťovňou.
Toto identifikačné číslo je pridelené k dobrovoľne poistenej osobe, tzn. bude aj pri ďalšom období dobrovoľného 
poistenia v budúcnosti rovnaké.

Vymeriavací základ (§ 138 ods. 4)
Vymeriavací základ poistenca, ktorý je:

a) súčasne dobrovoľne nemocensky poistený, dobrovoľne dôchodkovo poistený a dobrovoľne poistený 
v nezamestnanosti, je ním určená suma,

b) súčasne dobrovoľne nemocensky poistený a dobrovoľne dôchodkovo poistený, je ním určená suma,
c) súčasne dobrovoľne dôchodkovo poistený a dobrovoľne poistený v nezamestnanosti, je ním určená suma,
d) dobrovoľne dôchodkovo poistený alebo dobrovoľne poistený v nezamestnanosti, je ním určená suma.

Ním určená suma však musí byť len v zákonom stanovenom „rozpätí“ výšky vymeriavacieho základu, tzn.
	▶ minimálny vymeriavací základ (§ 138 ods. 5) = 50 % jednej dvanástiny všeobecného vymeriavacieho 

základu za kalendárny rok, ktorý dva roky predchádza kalendárnemu roku, za ktorý sa platí poistné,
	▶ maximálny vymeriavací základ (§ 138 ods. 6) = 7-násobok jednej dvanástiny všeobecného vymeriavacieho 

základu, ktorý platil v kalendárnom roku, ktorý dva roky predchádza kalendárnemu roku, v ktorom sa 
platí poistné.

OBDOBIE Minimálny vymeriavací základ Maximálny vymeriavací základ

Rok 2024 652 € 9 128 €

Rok 2025 715 € 10 010 €

Pri stanovovaní výšky vymeriavacieho základu si treba uvedomiť najmä tieto dve veci:
1.	 neplatí priama úmera, čím vyšší vymeriavací základ (poistné), tým vznikne nárok na vyššiu dávku = 

nakoľko jednotlivé dávky majú zvlášť stanovené hranice – limity na maximálnu výšku dávky,

2.	 zmeniť stanovený vymeriavací základ je možné najskôr po uplynutí šiestich mesiacov od posledného 
určenia vymeriavacieho základu (§142 ods. 5). Poistné sa platí zo zmeneného vymeriavacieho základu 
od prvého dňa kalendárneho mesiaca nasledujúceho po mesiaci, v ktorom sa zmena vymeriavacieho 
základu písomne oznámila Sociálnej poisťovni.

Zároveň hneď pri stanovovaní výšky vymeriavacieho základu dávam do pozornosti aj paragraf o nemocen-
ských dávkach - § 57 ods. 1 písm. d) zákona o sociálnom poistení, ktorý stanovuje pravdepodobný denný 
vymeriavací základ, tzn. nevychádza sa zo skutočného vymeriavacieho základu, z ktorého sa platí poistné.

Výška nemocenskej dávky sa určuje z pravdepodobného denného vymeriavacieho základu AK:
	▶ dobrovoľne nemocensky poistená osoba bola nepretržite dobrovoľne nemocensky poistená menej 

ako 26 týždňov pred vznikom dôvodu na poskytnutie nemocenskej dávky. Nepretržité dobrovoľné ne-
mocenské poistenie nie je dobrovoľné nemocenské poistenie, ktoré zaniklo a znovu vzniklo nasledujúci 
kalendárny deň.

Výška pravdepodobného denného vymeriavacieho základu je suma zodpovedajúca jednej tridsatine vymeria-
vacieho základu uvedeného v § 138 ods. 5, tzn. minimálneho vymeriavacieho základu.
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Mesačné poistné vypočítavame percentuálnou sadzbou zo stanoveného vymeriavacieho základu. Jednotlivé 
poistné sa zaokrúhľuje smerom nadol a následne sa jednotlivé poistenia spočítajú do výsledného sumy me-
sačného poistného.

TYP POISTENIA Percentuálna sadzba Zákon o sociálnom poistení

nemocenské poistenie 4,4% § 130 písm. d)

starobné poistenie* 18,0% § 131 ods.1 písm. d)

invalidné poistenie* 6,0% § 132 písm. d)

rezervný fond solidarity* 4,75% § 137 písm. c)

poistenie v nezamestnanosti 2% § 136 písm. c)

*dôchodkové poistenie sa skladá zo starobného poistenia, invalidného poistenia a rezervný fond solidarity platí 
osoba poistená na dôchodkovom poistení, tzn. aj dobrovoľne dôchodkovo poistená osoba.

Výška min. 
vymeriavacieho 

základu 2024
TYP POISTENIA Percentuálna 

sadzba
Výška minimálneho 

poistného 2024

652 € nemocenské poistenie 4,4% 28,68 €

652 € starobné poistenie 18,0% 117,36 €

652 € invalidné poistenie 6,0% 39,12 €

652 € rezervný fond solidarity 4,75% 30,97 €

652 € poistenie v nezamestnanosti 2% 13,04 €

SPOLU (35,15 %) 229,17 €

Výška min. 
vymeriavacieho 

základu 2025
TYP POISTENIA Percentuálna 

sadzba
Výška minimálneho 

poistného 2025

715 € nemocenské poistenie 4,4% 31,46 €

715 € starobné poistenie 18,0% 128,70 €

715 € invalidné poistenie 6,0% 42,90 €

715 € rezervný fond solidarity 4,75% 33,96 €

715 € poistenie v nezamestnanosti 2% 14,30 €

SPOLU (35,15 %) 251,32 €

Mesačné poistné je splatné najneskôr do 8. dňa kalendárneho mesiaca za mesiac predchádzajúci. V prípade, 
ak 8. deň pripadne na nepracovný deň, posúva sa splatnosť na najbližší pracovný deň (rovnako ako má SZČO 
na povinnom poistení).
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Vylúčenie povinnosti platiť poistné na dobrovoľnom poistení (§ 140)
Počas trvania dobrovoľného poistenia môžu nastať zákonné situácie, kedy dobrovoľne poistená osoba nemusí 
platiť poistné = „vylúčenie povinnosti platiť poistné“ (§ 140). Ide o tieto situácie:

	▶ v období, počas ktorého sa jej poskytuje nemocenské
	▶ v období, počas ktorého sa im poskytuje materské,
	▶ od prvého dňa potreby osobného a celodenného ošetrovania fyzickej osoby alebo potreby osobnej a ce-

lodennej starostlivosti o dieťa do skončenia potreby tohto ošetrovania alebo potreby tejto starostlivosti, 
najdlhšie do 14 dňa potreby tohto ošetrovania alebo potreby tejto starostlivosti,

	▶ od prvého dňa osobného a celodenného ošetrovania fyzickej osoby do skončenia tohto ošetrovania, 
najdlhšie do 90. dňa tohto ošetrovania.

Upozornenie:
Inštitút „prerušenia poistenia“ podľa § 26 sa vzťahuje LEN na povinné poistenia. Dobrovoľné poistenie nie je 
možné prerušiť.

Mgr. Katarína Danajovičová
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Aktivity SAF v prvom polroku 2024
Lenka LEHOCKÁ

Letný semester
Aj tento rok sa uskutočnila počas letného semestra pod záštitou SAF výučba predmetu „Finančné riadenie 
podniku – prípadové štúdie“ pre študentov 5. ročníka Fakulty podnikového manažmentu EU v Bratislave. Za-
písalo sa 20 študentov a otvorenia predmetu sa zúčastnili prodekan pre vzdelávanie Vladimír Bolek a prezident 
SAF Anton Ondrej. Jednotlivé témy prednášali finančníci z praxe a výuka prebiehala nielen na akademickej 
pôde, ale aj v priestoroch firiem.

Do výučby sa zapojilo 15 lektorov z 7 spoločností:

1.	 Prvý blok sme venovali digitalizácii riadenia finančných procesov (viedol Marián Bodi) a spolupráci 
rôznych podnikových funkcií (útvarov) pri uvádzaní digitálnych produktov na trh (viedol čestný pre-
zident SAF Revay Andrej).

2.	 Centrá zdieľaných služieb (SSC), sankčné zoznamy vlád uvaľujúce embargo na obchod s určitými 
subjektami (ako ich musí firma premietnuť do finančných procesov), povinná e‑fakturácia cez vládne 
portály v mnohých krajinách a výzvy s ňou spojené a napokon doručovanie e‑faktúr zákazníkom cez 
komerčné portály boli témou druhej prednášky. Do priestorov spoločnosti IQVIA zavítalo 20 študentov, 
ktorí v 5-členných skupinách riešili zadania. Seminár viedol Peter Daniel, dlhoročný člen našej Správnej 
rady a Accounting Director spoločnosti IQVIA Holdings.

3.	 V poradí tretia prednáška bola venovaná zrozumiteľne vysvetleným zásadám finančného rozhodovania 
vo firmách. Aktivita študentov a ich diskusia s prednášajúcim - Peter Andrišin zo spoločnosti DOZEN 
ukázali, že študentov téma zaujala. Priestory a vybavenie poskytla spoločnosť CRIF - Slovak Credit Bu-
reau, za ktorú študentov privítala viceprezidentka našej asociácie Viera Bakošová.

https://www.linkedin.com/company/iqvia/
https://www.linkedin.com/in/peter-daniel-32508214/
https://www.linkedin.com/in/peter-andrisin/
https://www.linkedin.com/company/dozen/
https://www.linkedin.com/company/crif-slovak-credit-bureau/
https://www.linkedin.com/company/crif-slovak-credit-bureau/
https://www.linkedin.com/in/viera-bako%C5%A1ov%C3%A1-50b75120/
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4.	 Témy riadenia rizík pokračovali oblasťou poistenia. Študentom sa krátko prihovoril generálny manažér 
poisťovne Colonnade Insurance S. A., Branch Slovakia Marián BATOVSKÝ a po ňom sa špecifickým 
poistným témam venovali senior risk konzultant Zernovic Miloš, šéf komerčného upisovania Marek 
Vöröš a business development manager Anton ONDREJ, ktorý je zároveň prezidentom našej asociácie. 

5.	 Neopomenuli sme témy o kreditnom riziku firiem v systéme CRIBIS v podaní Michala Vaculku zo spo-
ločnosti CRIF - Slovak Credit Bureau a právne aspekty práce finančného manažéra v podaní právnikov 
advokátskej kancelárie /Martin Mičák a Máté Lanc/. Obe témy boli podané výhradne na príkladoch 
dennej praxe.

6.	 Ako podvod odhaliť, nie ako ho robiť podal vo veľmi zrozumiteľnej forme Michal Vaculka a o ESG vyka-
zovaní, ktoré sa čoskoro stane povinným pre veľkú časť slovenských podnikov, v podaní Mateja Repu na 
pôde CRIF - Slovak Credit Bureau a niečo o praní peňazí prednášali právnici Martin Mičák a Máté Lanc.

7.	 Predmet sme ukončili témou Finančná analýza, opäť na pôde spoločnosti CRIF - Slovak Credit Bureau 
v podaní kolegyne Jany Šnircovej, členky Rady starších SAF.

Po prednáškach bolo hodnotenie z oboch strán - študenti nám dali úprimný feedback - pochválili, ktoré 
témy ich zaujali viac a ktoré o menej. Tešíme sa v zimnom semestri na študentov Ekonomickej fakulty Mateja 
Bela a v letnom semestri opäť na Fakulte podnikového manažmentu.

https://www.linkedin.com/company/colonnade-insurance-s-a-slovakia/
https://www.linkedin.com/in/marianbatovsky/
https://www.linkedin.com/in/zernovic-milos-8b9a1a135/
https://www.linkedin.com/in/marek-voros/
https://www.linkedin.com/in/marek-voros/
https://www.linkedin.com/in/anton-ondrej/
https://www.linkedin.com/in/michalvaculka/
https://www.linkedin.com/company/crif-slovak-credit-bureau/
https://www.linkedin.com/in/martin-mi%C4%8D%C3%A1k-ba162621/
https://www.linkedin.com/in/m%C3%A1t%C3%A9-lanc-51a771190/
https://www.linkedin.com/in/michalvaculka/
https://www.linkedin.com/in/matej-repa-7315a3282/
https://www.linkedin.com/company/crif-slovak-credit-bureau/
https://www.linkedin.com/in/martin-mi%C4%8D%C3%A1k-ba162621/
https://www.linkedin.com/in/m%C3%A1t%C3%A9-lanc-51a771190/
https://www.linkedin.com/company/crif-slovak-credit-bureau/
https://www.linkedin.com/company/faculty-of-economics-matej-bel-university/
https://www.linkedin.com/company/faculty-of-economics-matej-bel-university/
https://www.linkedin.com/company/faculty-of-business-management-ue-in-bratislava/
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Pod záštitou Konzervatívneho inštitút M. R. Štefánika (KI) a aj s našim partnerstvom boli zamerané aktivity 
do ďalšieho vzdelávania, tento raz pre stredoškolákov. Kurz bol zameraný na výuku hlavných ekonomických 
princípov, ktoré sú v súlade s hodnotami slobodnej spoločnosti a využiteľné v praxi – v osobnom aj pracovnom 
živote, ako aj vo verejnom priestore.

Jeho hlavným cieľom je prispievať k zvyšovaniu úrovne ekonomického poznania a vnímania ekonomických 
zákonitostí v dnešnej spoločnosti s trhovou ekonomikou u stredoškolákov, a tým aj k ich väčšiemu pochope-
niu aktuálnych spoločenských problémov a k schopnosti ekonomického myslenia a efektívnejšieho konania 
v ďalších fázach života.

Na kurz KEPS 2023/2024 sa prihlásilo 53 študentov zo siedmich stredných škôl v Nitrianskom kraji. Z nich 
40 získalo certifikáty za jeho absolvovanie, pričom traja z nich získali aj diplomy a ceny za najlepšie eseje.
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EACT Summit Brusel
V dňoch 11.- 12. apríla 2024 sa členovia našej Sekcie pre dane, clá, finančné účtovníctvo a výkazníctvo – JUDr. 
Matej Firický a Martin Mičák, spolu s ďalšími zástupcami SAF – Eva Husková Lomjanská, FCCA, DipIFR, 
Adam Dudic, Jan Seman, zúčastnili 6. ročníka medzinárodného summitu EACT – European Association of 
Corporate Treasurers – Európskej asociácie korporátnych finančníkov, ktorý sa konal v Bruseli.

Na summite sa zúčastnili delegáti z 23 členských krajín, s ktorými sme mali možnosť diskutovať o najaktu-
álnejších témach v oblasti podnikových financií. Okrem zdieľania trendov v oblasti B2B platieb a kybernetickej 
bezpečnosti, boli hlavnými témami nástup umelej inteligencie a aktuálne možnosti digitalizácie finančného 
riadenia podnikov.

SAF – Slovenská asociácia finančníkov okrem svojej aktívnej participácie na príprave zákonov, pomoci 
podnikateľom a prednáškovej činnosti, predstavuje odbornú platformu aj na vymieňanie si pohľadov v oblasti 
podnikových financií na medzinárodnej úrovni.

Workshop Riadenia rizik a likvidity.
Spoločnosť Advanced Risk Management, s.r.o. v spolupráci so SAF usporiadali v Bratislave seminár „Riade-
nie likvidity a súvisiacich finančných rizík. Riadenie cashflow, úrokového a kreditného rizika bolo ukázané 
v treasury systéme ARM s.r.o. - CADCalc® Market. Potešil nás veľký záujem a ochota diskutovať o príkladoch 
z praxe. Všetkým zúčastneným ďakujeme.
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Pod odbornou záštitou SAF sa 23.mája uskutočnila tradičná výročná konferencia Finančné riadenie podnikov. 
Kľúčovou témou sa stala energetická bezpečnosť z hľadiska diverzifikácie zdrojov energií a investícií do výroby 
elektrickej energie, ich návratnosti a ekologických aspektov. Aplikácia pokročilých digitálnych technológií 
v priemyselných podnikoch a udržateľná digitálna infraštruktúra štátu sú nevyhnutným predpokladom na 
vyšší ekonomický rast a zvýšenie konkurencie schopnosti ekonomiky Slovenska

V prvom bloku moderovanom Vazilom Hudákom, bývalým ministrom hospodárstva Slovenskej republiky 
a viceprezidentom Európskej investičnej banky diskutovali Ivan Ivančin, štátny tajomník Ministerstva investícií, 
regionálneho rozvoja a informatizácie Slovenskej republiky, Gabriel Galgóci, generálny riaditeľ Sekcie stratégie 
Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky, Zuzana Kaparová, vedúca kancelárie slovenského zastúpenia 
Európskej investičnej banky, Pavol Šajgalík, predseda Slovenskej akadémie vied a Martin Šuster, člen Rady pre 
rozpočtovú zodpovednosť. Panelisti sa plnohodnotne venovali téme ako budeme transformovať energetiku 
a vyrovnáme zaostávanie v DESI na úroveň Európskej Únie.
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Druhý blok moderoval Slavomír Beňa, podpredseda predstavenstva UniCred Banka a diskutovali Oszkár 
Világi, predseda predstavenstva a generálny riaditeľ, Slovnaft, a.s., Branislav Strýček, predseda predstavenstva, 
Slovenské elektrárne, a.s., Alexej Beljajev, predseda predstavenstva a spoluvlastník Tatravagónka Poprad, a.s., 
Petronela Chovaníková, obchodná riaditeľka Energetickej divízie skupiny Veolia, ktorí nám predstavili zreali-
zované, plánované, významné a zároveň zaujímavé investičné projekty v energetike a IT na Slovensku.

Na konferencii odznelo viacero dobrých aj horších správ pre SR. Branislav Strýček generálny riaditeľ Slo-
venské elektrárne povedal jednu z tých lepších správ, a to že SR je na druhom mieste vo svete výroby elektrickej 
energie z nefosílnych zdrojov, ktoré nezaťažujú životné prostredie a možno budeme mať aj prvenstvo, ak sa 
k jadru pridajú aj vodné elektrárne.

Ďakujeme všetkým panelistom a účastníkom konferencie Finančné riadenie podnikov za hladký priebeh, 
nenarušený ani včerajším hokejom, ktorý bolo možné následne sledovať.

A taktiež organizačnému tímu HN konferencie, UniCredit, Bank Czech and Slovakia a.s., Slovenské elek-
trárne a.s. a Gordana Glass za umeleckú nádheru. Tešíme sa na stretnutie o rok.



55Periodikum Slovenskej asociácie podnikových finančníkov

ST
RÁ

NK
Y S

AFAktuálne Legislatívne zmeny a ich vplyv na podnikateľské prostredie
V dňoch 13.-14. júna sa uskutočnil seminár Aktuálne legislatívne zmeny a ich vplyv na podnikateľské pro-
stredie, ktorý sa konal v Hoteli Panoráma v Trenčianskych Tepliciach. Opäť sme sa zamerali na najdôležitejšie 
zmeny v Zákone o dani z príjmov, Zákone o dani z pridanej hodnoty a venovali sme sa aj daňovému poriadku 
a praktickým informáciám o daňovej kontrole, novele Zákona o účtovníctve a nefinančnému vykazovaniu 
a dobrovoľnému poisteniu. Neopomenuli sme ani legislatívne zmeny v obchodnom práve a v tomto čase aj 
veľmi diskutovanú tému ESG.

Ďakujeme všetkým účastníkom a rečníkom Ing. Martinovi Golianovi z Global Procurement s.r.o., Ing. Marcele 
Hricovej z Finančnej správy SR, Ing. Silvii Karelovej z Finančného riaditeľstva SR, Mgr. Kataríne Danajovičovej 
z DAZAP, s.r.o., JUDr. Matejovi Repovi zo spoločnosti CRIF Slovak Credit Bureau, s.r.o. a advokátom Mgr. 
Martinovi Mičákovi a Mgr. Miroslave Kotuličovej.

Prezentácie zo seminára nájdete v našej Členskej zóne.

Lenka Lehocká, tajomníčka SAF
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ENGLISH SUMMARY

On the last page we provide brief English summaries of all papers presented in the current issue of our 
quarterly journal.

EDITORIAL
Mrs. Iveta Griačová, member of the Senior board of SAF prepared the editorial note. She is introducing 
topics within current issue of the association journal.     

PROFESSIONAL AND THEORETICAL TOPICS

THE PACE OF ARTIFICIAL INTELLIGENCE DEVELOPMENT IS ACCELERATING
Andrej REMÁK

ADVANCES IN THE FIELD OF ARTIFICIAL INTELLIGENCE
Miroslav KRAJČOVIČ

IMPLEMENTING A NEW ACCOUNTING PROGRAM PAINLESSLY – HOW TO DO IT
Zuzana BENEŠOVÁ

ESG AND NON-FINANCIAL REPORTING
Matej REPA

EDUCATIONAL CERTIFICATIONS UTILIZING BLOCKCHAIN
Miroslav KRAJČOVIČ

ASSOCIATION PAGES
EACT TREASURY SURVEY (Andrej RÉVAY)

LEGISLATIVE UPDATES IN THE FIELD OF FINANCIAL LAW (Martin MIČÁK)

WHAT IS BEING PREPARED IN THE EU FOR THE AREA OF FINANCIAL REGULATION (Andrej RÉVAY)

VOLUNTARY INSURANCE (Katarína DANAJOVIČOVÁ)

ACTIVITIES OF THE ASSOCIATION IN THE FIRST HALF OF 2024 (Lenka LEHOCKÁ)


